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CAST 1.

V poslednich letech prodélalo lodni modeld¥stvi
velky rozvoj. Vykony na zévodech maji stile vy$&{
a vys3i dGrovefi, Aby tomu tak bylo i v budoucnu,
je tfeba zdokonalovat nejen Groveri praktického pro-~
vedeni, ale také zvySovat trovert technickou.

Nendvratné je pry& doba, kdy se modely stavily
spiSe citem, neZ podle n&jakych konstruk&nich zé-
sad. Mnoha modeld#dm. jsou tfeba ciz{ pojmy jako
vztlak, vytlak, laterd!, metacentrum apod., natoZ potom
alespofi zékladni vypolty. Je tedy nase povinnost
sezndmit modeldFe a v8echny zijemce o tento krdsny
sport s teorii stavby modelG lodi a se z&kladnimi
vypoity.

1. Vzilak a v¥ytiak

JiZ ve tfetim stoleti pfed na3im letopodtem objevil
Fecky fyzik Archimedes pFi¢inu nadlehZovani téles
v kapalindch. Z toho potom odvodil zékladni fyzicky
zékon, Ze tdéleso ponofené do kapaliny je nad-
lehéovéno silou, kterd se rovné véze kapaliny t&le—
sem vytladené. Z fyzikdlnich poudek také vime,
Ze v kapalindch pGsobi tlak vznikajici viastni vdhou
kapaliny a Ze se Sifi vSemi sm&ry s pFibyvajici
hloubkou. V naSem pfipadé&, kde jde o vodu, je pri-
ristek tlaku 1g na kaZdy cm hloubky tji. na 1 cm’
plochy v kaZdém sm&ru. Pro lep${ pFedstavu je
na obr. 1 zndzornén hranol o rozmérech 2 x 2 x
10 cm. Jeho horni podstava je ponofena do hloubky
5 cm, spodni podstava je tedy v hloubce 15 cm
pod hladinou. Jak uZ z pfedchoziho vime, voda Ha&i
na hranol ze v8ech stran. Tlak P na horni podstavu
se bude rovnat véze vody nad podstavou hranolu.

Tlak P vypod&itdme ze vzorce:

P=a-b-h-y

P =2cm.2cm.5cm.1glcr = 20g
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Z toho P = tlak
a . b= podstava hranolu
h = vySka vodniho sloupce nad podstavou

v = (gama) specifickd véha vody
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Tlak na spodni podstavu P; ponofeného hranolu
je roven véze vodniho sloupce na dno v téZe hloubce
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a vypoclitd se podle vzorce:

Py = a-b‘(h+h1)-y

P;=2cm.2cm.15cm.1lg/cm® = 60g

7 uvedeného je vid&t, Ze tlak, ktery ptsobi na spodni
podstavu, je v&t3i neZ tlak, ktery phsobi na podstavu
horni. Tlaky, které pGsobi na st&ny hranolu proti
sobd, neuvaZujeme, nebot se vzijemné rusi. Naddle
nds. bude zajimat rozdil tlakG P a Py, coZ je viastné
nadleh&ujic{ sila ponofeného hranolu. Zmin&nou nad-
leh&ujici silu nazyvame vztlakem a rovnéd se vaze
vodniho sloupce omezeného ob&ma podstavami. Vy-—
po&itdme-li objem ponofeného hranolu (t&lésa), pre—
svéd&ime se o tom, Ze véha vodnfho sloupce
v gramech je shodnd s vytlakem hranolu v cm?.

Jiny pFiklad pohofeného pFedmétu je zndzornén
na obr. 2. Hlinikovd krychle o hrané 10 cm a tedy
o objemu 1 dm?® vaZi 2,7 kg. ZvézZime-li tuto krychli
ponofenou do vody, bude leh&f o 1 kg. Vziak,

rovnajici se objemu vody vytlagené hlinfkovou krychli,
bude 1 kg.

Pro vypolet se pouZiva jednoduchy vzorec:

F,_ = vy
Z toho F, = vztlak
V = objem vytladené vody = objem ponofe-—
ného télesa
y = specifickd véha vody
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JelikoZ wvime, Ze specifickd
1 kg/dm3, pro naZe vypolty bude stadit, kdyZ vy—
po&itdme pouze objem télesa ponofeného do vody.
V nagem pripad& jde o &ast lodniho trupu ohranifené—
ho &arou ponoru, nebo také nékdy nazyvanou omo-
Cenou &asti. Vypoditany objem omodené &&sti trupu
mé souhlasit se skute&nym ponorem. VziHak phsobi
vZdy v tzv. stfedu vytladené vody - vytlaku jak uka-
zuje obr. 3.

véha vody je pravé

2. Plovani

Na plovouci tdleso plsobi sily dvé. Jedna je viast—
ni vdha télesa G, druhd je sila nadleh&ujici neboli
vztlak F. Ob& tyto sily plsobi proti sob& ve svislém
sméru. Vdha télesa G plsobi v t&Zi&ti Tg smdrem
dold a wvztlak plsobi ve stfedu vytladené wvody
smé&rem nahoru, kolmo k hladiné vody. Podle Archi-
medova zdkona  zdamlivé ztréci plovouci téleso
ze své vahy tolik, kolik vazZi objem vody vytlatené
ponofenou &&sti. Pravdivost si ovéfime na prikladu
podle obr. 4. Mdme t¥i stejné hranoly, z nichZ jeden
v&zZi 20 g, druhy 40 g a tfeti 80 g. PoloZenim na vodu
zjistime, Ze kaZdy je schopen vytladit pouze 40 g.
ProtoZe prvni hranol vaZi 20 g, neponoti se cely,
nebot vztlak je v&tE{ neZ vlastni vdha hranolu a vy-
tladi ho nad hladinu tak vysoko, aZ se obé sily vyrov—
naji. Potom bude mit ponofenou prévé& polovinu svého
objemu.

PoloZime-li na vodu druhy hranol o véze 40 g,
zjistime, Ze ani neklesd ke dnu a ani nevystupuje
nad hladinu, nebotf svym objemem vytladi pouze tolik
vody, kolik je jeho viastni védha.

TFeti hranol ndm klesne ke dnu, nebot vzilak,
ktery svym objemem vyvine,.je prédvé poloviéni nez
jeho vlastni vaha.
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Z tohoto p¥ikladu vidime, Ze mé&-li téleso plovat,
musi byt jeho vlastni vdha mensi, nez védha vody
vytladené celym télesem izn., Ze mé&rné véha télesa
musi byt men8i neZ m&rnd vdha vody.

Plovouci trup lodé& vytladuje urdity objem wvody,
jehoZz wvaéha je rovna celkové vaze modelu lod&.
Objem vody, vytlalené ponofenou &&sti trupu lodé,
nazyvédme vytlak a vyjadfujeme ho u modell v kg,
u skuteénych lodi v tunéch.

Ve stru&nosti lze vyjddrit vySe uvedené poznatky -
nésledujicimi vétami:

plovani je rovnovdZny stav, kde plati

podminky
pro rovnovadhu téles v klidu;




Gsobici

P sfly wvztak a vyllak se vzdjemnd
rus .

LR

na plovouci{ lod bez pohybu na vodni hla-
ding pGsobi pouze dvé sily a to celkovd véha lodd
a vzilak;

velikost vztlaku plovouci lodé (bez pohy-
bu) se rovnd jeji celkové vize;

-«

vdha lodé

3. Rovnova&Znéd poloha

~Z&kladni fyzikdlni poudka pravi, Ze na kazZdé
téleso v rovnovéZné poloze plsobi sily, jejichZ
soudet se rovnd nule. TotéZ plati i u plovouci lodé&,
nebot lod je v rovnovaZné poloze tehdy, ptsobi-li
na ni dvé& sily. Z nich jedna je vdha lodé G a druhé
je vztlak B vody wvytlagené. Obé& sily jsou s’ce,me
a pusobi na jedné spole&né svislici v ose soumér-
nosti lodniho trupu. Zmin&nou svislici nazyvame
osou plovéni obr. 5. JestliZe se lod nakloni na n&-
kterou stranu, posouvd se i pUsobi$té vztlaku F z osy
plovédni do stfedu vytlaené vody. T8%i8t& Tg svoji
polohu nemé&ni.

se rovna vztlaku a zarovedi i vytlaku.

3

5

vy

Posunutim t&Zigté vztlaku F z osy plovani se stdva
problém rovnovahy lod& 51021tym, nebof t&ZiStE lodé
vZdy a za v8ech okolnosti zGstdva nad plsobiZtém
vztlaku a lod se stava vratkou. Vyjimku tvofi pouze
modely plachetnic, které maji hluboko ponoreny kvl

T

opatfeny olovénou zatdZi, takZe t&zistd Tg zUstdva

vZdy pod plsobi¥tém vztlaku a lod je prakticky ne-—.

prekotitelnd, jak ukazuje obr. 6.

6

Lodni trup miZe zaujmout t¥i polohy: stélou, vratkou
a volnou.

4. Poloha stélé (stabilni)

Véha lod& G psobi v t&%isti Tg vzdy smérem
doll, je na ose plovani a nikdy neméni svoji polohu,
i kdyZ se trup nakloni na kteroukoliv stranu. Proti
véze G pusobi vztlak F sm&rem nahoru, jehoZ pG-
sobiSté je ve stfedu vyllafené vody. Klasicky pFi-
klad pro stabilni polohu jsou z&vodni modely
plachetnic.

JestliZe se trup vykloni na stranu o thel ¢ podle
obr, 7., posurie se nésledkem zmé&ny tvaru vytlaku
plsobitd vztlaku z bodu F do bodu Fy, poloha t&-
ZiSté Tg se neméni. Vedeme-li kolmici vzty&enou
z bodu Py tak, aby ndm protfala osu plovéni, dostane~
me bod M tzv. metacentrum. LeZi-li metacentrum
nad téZiZtém Tg, vznikd dvojice sil, které vraceji
lod do vzpfimené polohy. Vzdalenost mezi t&ZiStém
Tg a metacentrem M je tzv. metacentrickd vySka h
a vzddlenost mezi svislicemi protinajicimi body Tg
a F3 je rameno dvojice névratnych sil r. Velikost
otddivého momentu napfimujiciho lod je ddna délkou
ramene r.

Metacentrickd vy$ka je rozhodujici sloZkou pro
stabilitu lodniho trupu JestliZe je vzdélenost M—Tg
pFilis velka, vraci se trup rychlymi trhavymi pohyby
do své phvodni polohy, protoZe rameno névratnych
sil je dlouhé. Obracené tedy, bude-li rameno névrat—
nych sil krétké, a tim i mald metacentrickd v-yska
(vzda.lenost M—Tg) bude se trup lod& vracet do své
pGvodni{ polohy jen velmi pomalu.

5. Poloha vratka (labilni)

V labilni poloze je trup vZdycky, kdyZ se meta-—
centrum posune po ose plovani pod t&Zisté Tg,
jak ukazuje obr. 8. 1 za této situace vznikne dvojice
sil, av8ak v zdporném smyslu a jejich plsobenim
se lod prfekot{ a potom teprve zaujme polohu stdlou
podle obr. 9. Neni nutné dodévat, Ze takovéato poloha
neni pro nds prévé Zadouci. Poloha labilni se vysky-
tuje predevSim u lodi $tihlych s malou metacentnckou
vyikou.

(Obr. 8 a 9 na nésl. strang).
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6. Poloha volna (indiferentni)

Poloha volnd je pfechodny stav mezi polohou
stdlou a polohou vratkou. Vznikd tehdy, kdyZ pé-
sobistd vztlaku Fy , t8Zidté Tg a metacentrum M jsou
na spoleiné ose a otdlivy moment je rovny nule.
Pro na$i modeld¥skou praxi jsou dlleZité polohy
vratkd a stald. Poloha volnd se projevuje jako pfe-—
chodny stav, a proto ji budeme pomijet.

(Viz obr. 10)

7 uvedendého vidime, Ze viechny polohy jsou déany
polohou véhového t&Zisté. Cim nife je vahové t&-
ZiSt&, tim je deld{ rameno r a moZnosti pfekoceni
lod& jsou men$i. Z tohoto pozndni plyne, Ze lod&
se Zirokym trupem maji velikou metacentrickou vysku,
zatim co lod& se Stinlym trupem maji metacentrickou
vy$ku malou, p¥i stejné viastni vaze, vztlaku i stejném
néklonu.

U modeld plachetnic, kde je rovnovéZné polohy
dosaZeno uméle, hluboko uloZenou zat&Zi na kylu,
je t&Zist& lod& Tg viZdy pod t&Zistd€m wvztlaku F.
Zde uZ potom tolik nezdlezZi na Sifce trupu, a ten
je schopen se vrétit do vzpFimené polohy i z néklon
90° jak ukazuje obr. 11. '

o WZZELT
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7. Stabilita

DdleZitou viastnosti lod& je stabilita. Neni to nic
jiného, neZ schopnost vréitit se po vyklon&ni zpét
do normélni polohy. Stabilita je zabezpedeni lod&
proti pfekoceni. .

Rozezndvame stabilitu statickou a dynamickou.

Stabilita statick& je moment, vracejicilod z nd—
klonu do vzpfimené polohy. Sily tohoto momentu jsou:
kolmo dold plsobici védha lod& i stejn& velky, kolmo
plsobici vztlak vytladené vody. Rameno statické sta-
bility r je vodorovn& vzdalenost mezi ob&ma plsobi-
cimi silami podle obr. 7. Velikost energie potrebné
k vrédceni lod& z néklonu do vzpfimené polohy je z&-
visld na délce ramene statické stability.

Stabilita dynamickd je mechanickd préce, kte-
rou je nutné vynaloZit k naklonéni lodé o urdity
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Ghel, nebo préce, kterou musi lod vykonat, aby
se vrétila z ndklonu do ptvodni vzpiimené polohy.

Stabilita lodé&, jak statickd, tak i dynamicka, zavisi
na tvaru ledniho trupu. DneSni moderni trupy maji
takovy tvar, Ze p¥i ndklonu kolem podélné osy pono-—
fujici &&sti trupu vytla&i v&iE{ objem a tudiZ zvétsi
vytlak podle obr. 12. ProtoZe se véha lod& nemé&ni,
neméni se ani vytlak. Proto se p¥Fi ndklonu cely
trup zvedd z vody a zabrafuje tak dalfimu nofFeni
Velikost tohoto zdvihu je déna rozdilem mezi zvétSe~
nym objemem ponoFujici se &&4sti trupu a skuteénym

vytlakem.

Pro naSe modeléiské tdely je nejdlleZit&jS{ stabi-
lita statickd. (Obr. 12)

8. Stabilita statickd a metacentrum

Trup vlachetnice nese oplachtdni (takeldZ),
na kylu olovénou zatdZ nutnou k dosaZeni pfiéné
i podélné stability a nékdy také PFidic{ aparaturu
(tfida F 5 — o t¥idach viz &4st I, v pombcce Lodni
modely &. 1).

Zdrojem pohybové energie je vitr plsobici svym
tlakem na plachty lod&. Vanouci vitr pohdni plachet-
nici kupredu, ale zdroved ji nakldni kolem podélné
osy. Plachetnice bez zét&Ze fia k¥lu by mohla jezdit
pouze za slabého vé&tru. Silny vitr by takovou pla-
chetnici pFevrédtii a ta by zustala leZet na vodé.
Proto musi byt opatfena zaté8Z{. Z4t8Z ndm vyrovnévad
zvratny moment plachty a zmensuje néklon plachetni-
ce. NejvétSi ndklon zplUsobuje kolmy boéni vitr. Vy-
véZenim pomoci z4téZe se dosdhne toho, Ze plachet-
nice jede ve vzpFimené poloze. Cim vice je
plachetnice vzpfimend, tim vice jsou vyuZivény
plachty a plachetnice je i sm&rovd stabilni (obr.13a).

Naproti tomu plachetnice s lehl{ z4t&Z{ se pFi stej-
ném vétru vice poloZi a jeji plachty budou mélo
G&inné, nebot ndklonem se zmengi jejich Gidinné plo-~
cha, lod bude pomald a sm&rové nestabilni (obr.13b).

SKUTECNA VYSKA PLACHTY

13a

PLACHTY

PRUMET
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PY vEtE€im ndklonu se trup ponof¥i vice do vody.
Tim se jedtd vice zmenZ{ Géinnost plachet a k¥lu,
ktery se vlastnd stane jakymsi vySkovym kormidlem.
7 &t&% bude svym odporem plachetnici brzdit a model
musi difve &i pozd&ji vybolit z p¥imého sméru jizdy.
Je to dtsledek malého stranového odporu kylu.
Vv &ikmé poloze se potom plachetnice bude stécet
proti vétru, plachty budou trepetat, plachetnice se po-
stavi proti v&tru a zastavi se.

Bylo ji# Feeno, Ze kyl slouzZi spolednd se zA&tEZ{
k zajidt&ni vzprfimené polohy a zéroveﬂ:’i stability.
Stability je moZné dosdhnout dvéma zpusoby a to:
bud kylem se z418%1, nebo z&t&Zi bez kylu, uloZenou
v trupu. Z&téZ u plachetnice je nutnd vZdy, zdleZi
viak na tom, jaké umistdni zét8%e bude vyhodné&jsi
Porovnejme dvé& PeSeni podle obr. 14, zndzoriujici
ulo¥eni z&td¥e v trupu nebo na kylu. Podle obr. 14a,
kde rameno r = 4cm a véha z&téZe je 15 kg, se Gcin-
nost zatéZe vypoditd podle vzorce:

N = Z-r

= 15kg - 4cm = 60kgcm

Z
n

névratny moment, tj. sila vracejici plachet-
nici do vzprimené polohy

véha té&Zisté

vzdélenost mezi phsobidtém vzilaky F a t&-
Zi&tém z&téZe Gz. (Viz obr. 14a)

won

BN

Upevnime-li zat&Z na kylu tak, aby vzdélenost

plsobi&td vztlaku F od t8Zisté z4té€Ze Gz byla 30 cm,
postadi ndm z4t&Z o vdze pouhé 2 kg nebot

N = Z-r

30em 2kg = 60kgcm
(Viz obr. 14b)

14a 14b

Né&vratny moment zUstédvé tedy stejny, avEak véha
plachetnice bude o 13kg mensi, a tim bude plachet-
nice také rychlejéi. K tomu pFistupuji jesté dalsf
okolnosti, jako tFeba problém zabudovéni tak objemné
z4&td%e do trupu, jaky twar trupu a v neposledni fadé
i problém transportu. Funkce kylu nekon&{ pouze’
jeho délkou a z&t&Z{. Ukolem kylu je také udriZet
plachetnici v 24daném sméru, tzn. Ze musi{ zajistovat
smérovou stabilitu.

Vitr se do plachet opird silou, kterd je z&visld
na jeho rychlosti. Tlak vétru v kg ndsobeny plochou
plachet v m? dé&vé celkovy tlak na plachty v kg
a zplsobuje vzratny moment. P¥i vétSim néklonu
se poditd jen s plo&nym obsahem prémé&tu plachet.
Velikost zvratného momentu podle obr. 15. se vypo-
Eft4, nésobime~li celkovy tlak v kg vzdélenosti puso—
bi&td vztlaku plachet od vodorovné roviny, proloZené

plsobidtém vytlaku podle vzorce:

S . r = zvratny momentv kgcm

S = celkovy tlak na plachty v kg
r = je vzddlenost mezirovinou vytlaku a paso~
bigtém vztlaku plachet v cm,

15

P¥i zvratném momentu plachty plsobi ndvratny
moment zatéZe, ktery se vypolitd tak, Ze se véha
z4t8%e znésobivzdélenosti t8Zist& z4téZe Gz od kol-
mice spufténé z plsobidtd vytlaku F podle vzorce:

Gz - r = navratny moment v kgcm

Gz = vdha t&Zidté v kg
r = vzddlenost t&Zit& z4té&Ze Gz od kolmice

spudténé z plsobidtd vytlaku F v cm.

P¥iklad vypodtu momentl a zatd&¥e malé plachet-
nice: resime plachetnici o celkové vymére plachet
21dm? a chceme, aby pFfi &tvrtém stupni sily vétru
plula sklon&nd maximdlné pod tGhlem 20°. Postupuje-
me tak, Ze si nejprve nakreslime pomocny nédrt,
do ného si zakdtujeme potFfebné body, vSe podie
obr. 15. Je dobré kreslit tento ndért v néjakém mé-
Fitku. Déle si vypod&itdme G&innou plochu plachty
p¥i ndklonu 20°, v nafem pFipad& to bude 18 dm?
V pripojené tabuice vyhleddme a dosadime tlak &tvrté-
ho stupné& sily vétru, ktery je 3,84 kg na metr tve-
redny. .

Tlak na plachtu o vymére 18dm vypoditdme:

0,18m 3,84kg/m = 0,692kg




r = 32cm

r r = 15,5¢cm

STUPNICE SiLY VETRU

hlost
ry:étm Uak
stupe i v na kolmou | o naZenf vitru znaky na vodd
sténu

mfs | km/h} ka/m?
o 0,3 | 1,08] 0,008 bezvSti aircadlove
1 1,7 | 6,12 0,25 velmi tichy vitr- krétké vinky
2 3,1 {11,16 0,82 lehky vitr kratké vinky
3 4,8 |17,28 1,97 slaby vitr jesné vinéni
4 6,7 }24,12 3,84 mirny vitr deldi viny
5 8,8 |31,68] 6,62 Zerstvy vitr t"‘f‘o}"",‘égg::y

Zvratny moment plachty podle vzorce:
S-r = 0,692kg 32cm = 22,144 kgcm

Pot¥ebnou vdhu zétéZe vypodftdme, d&lime-li zvratny moment
plachet ramenem r = 22,144 kgcm : 15,5cm = 1,428kg;

kde ¢ = 15,5cm je vodorovnd vzdélenost t&Zisté Gz a piso-
bi¥td vztlaku F. (Viz obrdzek 16 a tabulku). ‘

8. Vypolet ploch v lodnim stavitelstvi

Z4kladem pro vSechny vypodty je konstrukéni ndvrh modelu,
nebot pro. vypod&ty musime v&dét, o jaky typ jde, zda jde o trup
hranaty (3arpie) nebo zda se jednd 6 model s trupem oblym,
déle pak jestli je to motorovy &lun nebo plachetnice apod. JestliZe
méme né&vrhovy vykres, rozddlime ho po délce na ndkolik dild.
Je lhostejno na kolik, a jak daleko od sebe, av3ak rozdé&leni
volime tak, aby d&lici &ary byly vZdy v mist® prepdZky. Nyni
uZ miZeme prepdZky nakreslit a vypo&itat plochy jejich pono-
Fenych &ésti. .
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PrepdzZzky &islujeme vZdy od zrcadla smérem k pridi
a zadindme nulou (O, 1, 2, atd.). Vypodet ponorené
E4sti prepdzkové plochy snad nebude nikomu délat
potiZe. Pro uplnost jsou wvzorce pro r8zné tvary
uvedeny v nasledujici tabulce. ( 17 )

|
!
b P = a-b
a
F——C—J
a+c
_b | P = 5 b
a
|
a
a:b
b T
b
a+b a-d
d P o= 5 c 4+ 3
2 17

10. Simpsonovo pravidlo

Pro vypodet ploch pfepédzZek oblého trupu se po-
uzfvéd tzv. Simpsonovo pravidlo. Simpsonovo pravidlo
je zaloZeno na doménce, Ze vSechny &asti pfepdz-
kovych nebo vodorysnych ploch jsou ohranileny
krivkami, které jsou pribliZné parabolami druhého
stupn&. Ve skutenosti se plochy sklddaji z para-—
bolické tsede a jeji plocha se rovné dvéma tfetindm
opsaného rovnob&Zniku a lichob&Zniku. Méme-li vy—
poditat plochu podle obr. 18., pouZijeme vzorce:

2-2d v o+
3 [3’2' 3

2 2
FTH-FwH| -

zd.mgﬁ.,.

4
ci-[y1 + Vs +-3—y=—

d
-3—[Y1 + 4'Y2+Ys]=

Pri vypodtu plochy ponorené dasti prepdZky o-—
hrani¢ené parabolickou k¥ivkou podle obr. 19. postu~
pujeme takto: plochu rozdé&lime na sudy podet dild,

10 WiZZadg

L]

8

abychom dostali lichy po&et soufadnic a potom piSe-—
me:

d
P =—3~[y« + 4y + W
V2 + 4ys + Ve
Vi + 4ys +ys] =

P =%'|:Yo+4:‘f1 +2V2+4Y3+2Y4+4Y5+Y6] =

Abychom nemuseli politat s velkymi &isly, vykratime
vzorec dvéma a piSeme: :

plocha P = %C—i—[%’ +2y; +Va +2y3 + W + 2% +—32-@] =

Pro usnadnéni si pripravime pfehlednou tabulku
podle obr. 20. Dale potom zmé&fime soufadnice, vy-
ndsobime Simpsonovym soudlinitelem x a zapiSeme
do tabulky. Soudiny potom sedteme a dosadime
do wvzorce :

plocha P = E'%- 2 = 80 cm?

kde ¥ = soudet soudind polovi&nich délek sou-
Ffadnic y v cm a Simpsonova soucinite-
le x
d = vzdélenost soufadnic v cm

Yo=32
Y5=46
Yg =30

d=6 x 30 =180

Kdy a jak pouZijeme Simpsonova pravidla, ndm
nejlépe objasni pFiklad vypodtu ponofené prepdZkové
Casti podle obr. 21 a pfipojené tabulky. V lodnim
stavitelstvi se pouZfvd poloviéniho soudinitele
(£x) a vysledek se potom ndsobi dvéma, nebot
soufadnice mé&Fime jen z poloviny prepdZky nebo
vodorysné plochy a skute&n& naméFenou poloviéni
délku dosazujeme.




souFadnice soufadnice Simpsontv soudin
&. 1/2y v cm soudinitel x 1/2y.x
(e} 1,6 1 1,6
1 2,- 4 8,-
2 2,3 2 4,6 ¥4 = 60
3 2,5 4 10,- 8 Y3 =56
B y2 =50 /
4 2,55 2 5,1 &
x ¥y = 38 /
5 2,3 4 9,2 ¥
6 1,5 1 1,5
d
d = 30 g =10 $ = 40
P =Z-%-2 = 40 - 10 = 80 cm? 20
=1, Sfika
Cislo
a vodorysek 1/2 x 12 y-1/2 x
vodorysky 1/2yvem
Stejné jako u vypoltu pfepdZkovych &asti po- .
stupujeme i pri vypodtu wvodorysnych ploch, jak O - kyl 0,0 if2 0,0
je uvedeno na obr. 22a a v pripojené tabulce 22 b.
1 3,8 2. 2,6
2 5,0 1 5,0
. EiFrka
 Cislo pFepdZky 1/2 x 12 y-1/2 x 3 5.6 2 11,2
prepazky 12 v
4 - KVR 6,0 1/2 3,0
o 5,7 1/2 2,85
1 8.4 2 16,8 d= 0,9 $=03 £ = 26,8
2 10,2 1 10,2
3 10,9 2 21,8 Plocha pfepéiky = z..;_.g.g = 32,16 cm?
r 11,1 1 11,1
5 10,5 2 21,0
6 9,5 1 9,5
7 7,5 2 15,0
8 5,4 1 5,4
9 3,0 2 6,0
10 o 1/2 o d
P vodorysky = 232 .2
+
d
d = 7,5 3= 2,5 = 119,65 22 = 119,65-2,5+2-2
b = 1196,5 cm?
e
@ |
Al N‘
22a ] 8 - vo- =] <!
i =] - i © .
<! ~ 5y
el
10 9 8 - 7 -4 5 4 3 2 (o]
75
750
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11. V§podty tdles v lodnim sitavitelstvi

Pro vypodet modelu vytladného <Clunu nebo pla-
chetnice je tFeba provést ndsledujici Gkony:

1) Vypodet objemu ponofené &asti trupu. Tak zjistime
vytiak, vztlak a zérovedi i celkovou védhu modelu.

2) Stanovit pUsobitd vztlaku.

3) Pro plachetnice zjistit polohu laterdiniho stfedu
a plsobidtd vztlaku plachet, kieré maji bezpro-
stfedni vliv na plavebni schopnosti modelu.

4) Vypodet lodniho Sroubu (u motorového &lunu).

e

5) Vypoclet vdhy modelu a vdhového t&Zistd.

Lodni trup se sklddé z ploch nepravidelnych tvarg,
a proto je wvypodet wvytlaku lodnihio trupu nej-—
obtiZndjSim uUkonem. Tvar trupu nepodléhd Zadnym
matematickym zdkontm a tudi{Z se ani nedd pFesnd
vypolitat. Polohy plsobi#td vzilaku, laterdlniho stfe-~
du, stejnd jako puUsobi$td vzilaku plachet pro pla-
chetnici si mOZeme zjistit zkusmo: Vypodet vytlaku
pro modely s oblym. trupem je v8ak nuiné provést
s maximélni pfesnosti. Pro lodni Gely je nejpfesndjs{
a nejvhodnéjéi inte grace podle jiZ zminéného Simpso-
nova pravidia.
nosti modelu je, aby plsobidté vztlaku trupu a védhové
t&8Zidt& leZely na stejné ose. Daldimi ddleZitymi body
u plachetnice jsou stfed laterdlu a pasobi$td vztlaku
plachet. Spustime~li stfed laterdlu a pUsobidtd vzila—
ku plachet na konstrukdéni wvodorysku, musi byt

v urlité vzdalenosti od. sebe, ma-li mit model dobrou

stabilitu.

i2. Vypodet wytlaku lodniho trupu

Jak uZ bylo Feleno, vypodet objemu ponofend
Easti trupu -~ vylaku, je nejddleZitéjdim dkonem.
Vyilak se politd z jednotlivych ponofenych prepdz—
kovych &4stl nebo vodorysnych ploch, U trup hra-
natych (8arpie) se pouZivd vzorch pro v¥polet
hranolQ, .komolych jehlans, klind. Vypolet vyilaks
cblych trupG se provadi integraci. Pro informadni
G&ely nebo pro malé modely provédime vypodet podle
hlavnich rozmdrd a soulinitele plnosti trupu. Tento
zpOsob je nejjednodu#si, a proto s nim zalneme.

&
2 A
B
-
- A
P 7N
P - «
P -
_ ~
_ -
e

23

. Pfedpoklddejme, Ze

Podminkou pro dobré jizdni viasi-:

méme desku o rozmérech
50 x 8 x 4 = 1600 cm , podle obrdzku 23, Pro p¥iklad
budeme uvazZowvat, Ze p¥i poloZeni na vodu bude mit
ponor p = 2cm., - Vyilak tedy bude:

50 x 8 x2 x = 0O,8kg

Takovd deska vS8ak nemd dobré plavebni viast-
nosti a nepodobd se ji Z&dny lodni trup. Aby voda
tétc desce nekladla tak velky odpor, upravime desku
podle obr. 24, {j. sefizneme oba konce na $pidce.
Tim zjistime, Ze: délka a Sifka =zaStaly zachovéany
stejné jako ponor. Podle toho vidime, Ze pii zacho-
véni délky, Sifky a ponoru miZeme vytvolit neko-
‘nednou Fadu rdznych tvard trupl. Nafe upravend
deska mé tedy tyto rozméry:

1 1 1 2
s t3 te T 3

Velikost upravené desky ve vodorysce bude v po-—
mé&ru k desce neupravené 2 [3 : 1 coZ je pribliZné
0,67 a to je pravé hledany soudinitel plnosti lodniho
trupu a oznaduje se FYeckym pismenem & (delta).
Soudlinitel plnosti je tedy pom&r objemu ponofené
Zésti lodniho trupu k objemu opsaného hranolu, jehoZ

rozméry ve vodorysce jsou délka, $i{fka a ponor,
jak je zndzorn&no na obr. 25. :

VODNI HLADINA
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Vzorec pro vypodet soulinitele

plnosti je § =

v
D-S-p




kde
v = vyilak
D = délka
S = §.1’¥ka
p = ponor

‘Zndme-li hlavni rozméry lodniho trupu, mGZeme
libovoln& zvolit soudinitel plnosti a potom vypoditat
vytlak podle vzorce:

v = D-8.p-8

Z praxe vime, Ze soudinitel plnosti trupu u modell
plachetnic a motorovych &lund byvé od 0,35 do 0,60.
Cim Stihlej&{ bude trup, tim mensi bude i soud&initel 6 .

i

Trup bachratdj${ bude mit soudinitel § v&t3i.

Pro pfiklad byl navrZen motorovy <d&lun tFidy
EX 500, obr. 26. Celkova délka D je déna pravidly,
S$ffka je 17 cm a ponor 3 cm. Souéinitel wplnosti
zvolime 0O,4.

vytlak v = D-8.p-§ =
= 50cm-17cm-3cm-0,4 = 1020 cm?
= 1,02kg
Vypoditali jsme, Ze vytlak je 1,02kg a zdroved

i wvdhu celého modelu pripraveného k jizdéa.
Pfesvédéme se vSak rozborem o spravnosti vypoltu.

Uvaha:
trup odhadem ....................... 500 g
elektromotor IGLA ............... 80 g
Sroub a hridel ...
nétér a vybava
" 2 ploché baterie ................ 210 g
1030 g

= celkova p¥ibliZnd vdha modelu bude &init 1030 g

Porovnéme-~li celkovou predpoklddanou véhu mo-
delu s vypoé&itanym vytlakem, zjistime, Ze se oba
vysledky liS{ prévé o 10 g.

Kdybychom vS8ak vestavéli do &lunu elekiromotory
dva (coZ pravidla dovoluji), vzrostla by ndm vdha
o jeden motor, .hfidel se Sroubem a kormidlo, coZ
by bylo asi o 130g. Potom bychom museli délat
opravu.

Jak jiZ vime, s délkou se ned& nic provadét,
ta je déna pravidly. Zbyvaji ndm tedy dvé& moZnosti;
zvétdit Sffku nebo ponor. Pro vypolet $i¥ky je vzorec

v _ 1160
D:p-6 50cm 3cm O,4

5 = = 19,3cm

Znamenalo by to roz&fFit trup ze 17cmna 19,3cm
a proti tomu mluvi vzdjemny pomér délky k Effce.
Zbyva tedy jedind moZnost a to je: zv&tSit ponor.
Na prvni pohled je zFejmé, Ze se zvétSujicim se po-
norem, bude se zv&Sovat i soudinitel plnosti §
a opafné se zmenSovéanim ponoru bude se i zmenfo-
vat soudinitel plnosti 8 . Zvé&tSeni soulinitele pro-
vedeme odhadem 2z 0,40 na 0,45 a vypoditdme
vytlak vodorysné vrstvy 1 mm silné podle vzorce

v=D-85 p:8 = 50cm-17cm-0,1cm-0,45 =
= 38,25cn?
= 38,25g

ZvétSenim ponoru o 1 mm se zv&ts{ vytlak o 38,25 g.

Abychom zvétdili vytlak o 130g musime zv&tsit
nor o
pono 130

Ta25 - M

Celkovy ponor by tedy nebyl pavodnich 30 mm
ale 33,4mm. ZvétSeni ponoru o 3,4mm nemd celkem
viiv na jizdni vlastnosti modelu a celkovd koncepce
modelu zOstane zachovéna. Je nutno dodat, Ze uve-
deného zplUsobu vypoltu vytlaku se pouZfvd pouze
pro malé modely nebo pouze pro ulely informadni
Pro $pi&kové modely je tato metoda mélo presnd.

13. Vypolet vytlaku hranatfch trupd

Pond&kud jingm zplsobem se poditd vyilak u hra-
natych trupG. Méme-li vypolitat objem ponofené
&4sti trupu, jehoZ prifez je lichob&Znikovy, jak uka-—
zuje obr. 27, budeme postupovat takto: rozdé&lime
trup na né&kolik dild. V naSem p#ipadd na Sest dild,
jak je to na obr. 28. Je v¥hodné rozd&leni na stejné
dily, ale neni to podminka. Rovné&Z nezdleZ{ na tom,
je~li podet dilG sudy nebo lichy. Rozd&lenim trupu
na n&kolik diid jsme ziskali jehlan, komolé jehlany
a klin. Podstavy v8ech jmenovanych téles jsou licho~
bé&Znikové, Nejprve tedy vypolitdme plochy podstav
P; aZ Pg. Z nich potom vypo&itdme objem V kaZdé-
ho diflu, selteme a dostaneme celkovy objem
ponofené &asti trupu, coZ je vlastn& hledany vytlak
nebo celkovd védha modelu. Vypodet viak nebude
nikdy naprosto pfesny, nebot hrany t&les tvo¥{ oblou-
ky, a my jsme poé&itali s pfimkami. Rozd#&lime-~li trup
na v&t8i podet dild, budeme se vice p#ibliZovat
k pfesn&jEim hodnotdm. Cely trup ndm nejlépe ukéZe
priklad. Nejprve vypod&itdme ponoFené plochy pfe-
péZek. Vzorce jsou na obr. 17.

pl = O

P, = 1,5-(4,8 + 5,5) = 15,45 cm?
Py = 2 -(6,2 + 2,7) = 27,80 cm?
P, = 1,8-(6,6 + 7,7) = 25,74 cm?
P, = 1,3-(6,8 + 7,7) = 18,85 cm?
Py = 0,8-(6,7 + 7,5) = 11,36 cm?

Na obr. 28 jsou znézornény tvary téles vzniklych
rozdélenim trupu po délce. Vidime, Ze krom& komolych
jehlant jsme dostali. také klin (na zadi) a jehlan
(na pFidi). Nyni vypo&itdme objemy vEech dil& trupu.

v, = P2:10 _ 15,4510 = 77,25cnt’
2 . 2

v o P2 ;PA .10 = 15,45;2'&80 .10 = 216,25 cn?

Vs = Pa +P4_10 _ 27,80 + 25,74 .10 = 267,70 cm’

2
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I =500mm

KVR

PONOR

26

§=170mm

MOTOROVY CLUN TRIDY EX 500




Pe 4+ Ds 25,74 + 18,85

Vs = $10 = 5 -10 = 222,95cm®

Vs = M .10 = _1&5_;_}_1&_10 = 151,05cm’
P

Vs = =10 = -1—15'3—61- ©10 = 37,86 cm®

973,06cm®

Hledany celkovy v¥tak trupu-podle obrézku 28 je
0,973 kg. Za predpokladu, Ze méme trup rozd&len
na stejné dily tzn. 10 cm dlouhé, mGZeme jedtd vypo—
Cet zjednodusit o to tak, Ze sedteme plochy ponofe-
nych céasti prepdZek a vysledek ndsobime délkou

dilu.
Plocha prepdzZky Pq = 0,0
Py = 15,45
P3 = 27,80
P = 25,74
Ps = 18,85
Pg = 11,36

99,20 cm* 10 = 992 cn?
0,992 kg

Porovndme-li oba vypodlty, zjistime, Ze se lis{
o 25,5g, ale jiZ pfedem jsme si Fekli, Ze vypodet
vytlaku nebude Gplné presny, a o tom jsme se pravé
presvéddili, Je v8ak nutné dodat, Ze p¥esny nen{
ani jeden ani druhy z vySe uvedenych vypoltl.
Pro&? Vypolet je zaloZen (a pouZité vzorce tomu
odpovidaji) na vypoltu objemu téles ohranienych
p¥ imkami, hranoly. Lodn{ trupy jsou vZak ohra-
ni¢eny k¥ivkami, a proto jsou oba vypodlty
mensi neZ jaky je skutedny objem ponofené Casti
trupu. Pro men8$i{ modely s hranatym trupem vZak

tento zplGsob vypodtu postaduje. P¥esndjdino vypodtu
bychom doséhli, kdybychom rozd8lili trup na vice
¢ilG, nap¥. vzdélenost prepdZek misto 10 cm pouze
rna 3 cm. Viz obr. 28a.,

28a

PUDORYS LODE

skuteény tvar X

vypodéitany tvar
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14. Vypolet vytiaku oblych lodnich

trupd

Jak u modeld, tak i u skutednych lodi majicich
obly tvar trupu, po&itdme vytlak z plodnych obsahl
pfepdZkovych ploch nebo z ]ednoﬂxvych ploch vodo-
rysnych. Vypodlet provadime nejpfesn&jEim zplsobem,
tj. integraci podle Simpsonova pravxdla. Podstatu
jmenovaného pravidla jsme si jiZ vysvétlili pfi vi-
podtu ploch ohrani€enych krivkou. PFi vypodtu po-—
stupujeme tak, Ze nejprve si pfipravime tabulky pro
vypolet ponoFenych Céasti prepédZek i vodorysek.
Zé&kladem pro vypolet vytlaku je zase konstrukéni
névrh rozdéleny na sudy podet dild a lichy podet
soufadnic. V8echny soufadnice jsou od sebe stejnd
vzdéleny. Déle vykreslime tvary pfepdZek a vodo-
rysek. Pro kaZdou prepazku i vodorysku potrebu;eme
samostatnou tabulku, do niZ zapifeme namé&fené roz—

méry, potfebné k wvypoltu plochy pfepdZky nebo
vodorysky a vynésobime Glmpsonovym soudini—
telem x. Z pFedchozi stali vime, Ze se v lodnim

stavitelstvi pouZfvé jen poloviénihe Simpsonova sou~
Zinitele {12 x) a vysledek se ndsobi dvéma podle
vzorce

Py = 2,52

ProtoZe soufFadnice jsou m&Feny jen z jedné polo—
viny prepdZkové nebo vodorysné, a skutené na-
mé¥ené polovidni délky jsou dosazovény, musime
nésobit jedté jednou dvéma, abychom vypoditali plo-

impsonova pravidla

Fi vypodtu vytlaku

Prohlédneme si obrdzek &. 29, ktery je v priloze
za zdloZkou.

Do p¥ipravené tabulky doplnime plochy pfepdZek
a vyndsobime 1/2x, selteme vEechny souliny a do-
sadime do wvzorce

vytlak v =E,-%- 2 =

Stejnym zpUsobem provedeme integraci podle
vodorysek. Jestlie jsme sprévné politali a ma¥ili,
musi se cba vysledky shodovat.

Pomoci planimetru mGZeme vypolitat vytlak jestd
jingm zpGsobem. Plochy p?epéiek nebo vodorysek
prevedeme na délkové mxry. Ty potom v néjakém
redukovaném méFitku vynédime na osu jako sourad-
nice vy . y. . atd. Spojenim koncovych bodQ sou-
fadnic plynulou kfivkou dostaneme tzv. vytlakovou
k¥ivku obr. 30. Plochu, takto ohranidenou osou a vy~
tlakovou kFivkou, zm&Fime planimetrem, vyndsobime
druhou mocninou mé¥itka a vysledek je hledany vy-
tlak v cm3. Neméme-li v8ak planimetr, provédime
vypodet podle Simpsonova pt‘av1dla a pouZivame
vzorce pro vypolet ploSnych obsahi.

chu ponorené c&asti celé prepdZky nebo vodorysky

podle vzorce

d
Py =3, 5-2-2

Tuto vypoditanou plochu poiom dosazujeme
pFi vypoltu objemu trupu. Je to préce zdlouhavé,
ale vZdy se vyplati., Zkrétit dobu potrebnou pro vy-
polet miZeme jen tehdy, mdme-li k disposici plani-
metr - p¥istroj k mechanickému mé&¥eni ploch.

30

Y10 Yo Yg ¥7 Y6

vytiaku

Soufasnd s vypodtem vytlaku provédime i vypolet
polohy t8Zi&td vytlaku. Vychézime z poulky, Ze vzdé~-
lenost t&%i&t& plochy se rovnd souliu vzdélenosti
t8%i&t jednotlivych &asti plochy, délenému celkovou
plochou podle vzorce

X =

kde X = wvzdalenost t&8Zidt&é T
plocha

vzdélenost t&Zisté od osy

] \

AN

Vg Y4 ¥3 Yo. ¥q Yo




&islo plocha Sif{‘,“?s.'t souin rameno soudin
prepéZky pFepdZky PZ SOJ‘_“/EI;;“ * PZ-1/2x r P¥-1/2x-r 31
o] 7,8 i/2 3,9 (o] o
1 12,1 2 . 24,2 1 24,2
2 16,8 1 16,8 2 33,6
3 23,0 2 46,0 3 138,0
4 22,6 1 22,6 4 90,4
5 21,8 2 43,6 5 218,0
6 17,7 1 17,7 6 106,2
7 io,8 2 21,6 7 151,2
8 5,1 i 5,1 8 40,8
9 1,5 2 3,0 9 27,0
10 o] 1/2 o 10 o
d
d = 6 5 = 2 Ti= 204,5 .= 829,4
Vitlak v =522 = 2045'8 = 1636cm’ = 1,636ke
829,4
- vy o \ . L X, _ & -
Vzdé&lenost tezisté T od prepézky O = s, d Tod E 6 24,3 cm

Vée nédm opd&t objasni prakticky priklad a ukéZe
ném, Ze vyhledat t&82i3t& neni zvla3t obtiZné. Tabulky
s vypodtem vytlaku, jak podle prepédZek, tak i podle
vodorysek, rozSifime jest€ o dvé kolonky podle
obr.31. Povedeme kolmou osu zrcadlem a od ni bude-~
me vychézet.

T

Vzddlenost t€ZiSté T nalevo od kolmé osy pro-—
chézejici zrcadlem

829,4 ]
= =2, = =, = 24,3
=% ¢ Zo,5 © 43 em
&islo plocha f&'gf’nﬁt plocha vodo- | rameno soudin 32
vodorysky vodorysky Py, |® 1% ‘irysky B,-1/2 x r Py 1f2x r
o o 1/2 o e} e}
1 104,375 2 208,75 1 208,75
2 215,2 1 215,2 2 403,4
3 306,875 2 613,75 3 1841,25
4 278,6 1/2 189,3 4 756,2
d = 1em S = o33cm £,= 1227,0 S,= 3236,6
. d 4 3
Vytlak v = Z,'-é-- 2:-2 = 1227- 3 = 1636 cm® = 1,636kg

Ty o 22366
= f_‘,xd 1557 1 => 2,63cm

Pro vypolet vydky t&Zi&t& zvolime vodorysku O
jako osu.

VySka t&8Zi8t& nad vodoryskou VRO

= 3236,6 . . ..
=59 = 1357.0 1 = 263cm
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Prisedik wvzdéleny od prepdZky O 24,3cm
a od vodorysky WRO 2,63cm je hledané t&8zZisté
vytlaku T zakreslené a zakdtované na obr. 29,

17. Zjist&ni vdhového 18Z2idt& vypoltem

Z&akladem wvypoltu vahového t&€Zisté je stavebni
pldn, na ndmzZ je vestavény motor, baterie, aparatura
apod. Zvolime si opét vertikdlni a horizontdlni osy
a od nich zmé&iime vzdilenosti t8Zi$t& kaZdé sou-—
Zasti modelu jako t¥eba baterie apod. Pripravime
si prehlednou tabulku a do jejich sloupct zapisujeme:
souldst, jeji vdhu, vzdélencst od os a moment kgm.
Soulet momentl potom d&lime soudtem vah a vy-—
sledek je vzddlenost vdhového t&Zigt& od prisludné
osy.

Pro modely s malou tvarovou stabilitou se doporu-
Zuje vyhledat véhové t8ZiZté. Jde o makety zvladté
lodi véle&nych, osobnich, ale i ndkladnich. Spatnym
vdhovym rozmistdnim totiZ mivd model Spatné jizdni
viastnosti, je nestabilni a mGZe dojit i k jeho pfekoce-
ni nebo i potopeni.

I kdyZ nebudeme pod&itat s maximdlni presnosti,
pfece jen zjistime vzdjemnou polohu obou t&ZiZt -
jak vytlaku, tak véhy. VEechny soulésti modelu za-
budujeme pokud moZno nejniZe do trupu, aby nam
t8Zi8t& nevyslo pFili¥ vysoko. (Obr. 33)

19. Vyhledéni pusobistd vztlaku

lodniho trupu zavé&Zovanim

Na tuhy papir prekreslime tvary vSech vodorys-
nych a prepdZkovych ploch, vyznalime na né osu
soumé&rnosti a polohu hiavni p¥epdZky. Potom vse
vystfihdme a nalepime na sebe tak, aby se osy
kryly a aby se kryly i znalky hlavni prepdZky.
Takto slepené vodorysky mUGZeme vyvaZit na ost¥f

véha vzdélenost t&82istd vertikaini vzddlenost t&Zisté horizontélni
soucast v kg od vertikdlni osy moment v kgm od horizont. osy moment v kgm
Q v v mm Qv Z v mm Z-Q
prézdny model 1,020 0,243 2,480 0,085 0,0867
motor 0,400 0,343 1,372 0,043 0,0172
baterie 0,220 c,061 0,134 c,054 ©0,01188
£=1,640 Z,= 3,986 £,=0,11578
Z;= celkovd vdha modeiu
£,= soudet vertikdlnich momentd
£;= soudet horizontdlnich momentd
Vzddlenost vdhového t&ZiSt& od vertikdini osy = %= —ig—i—g— = 0,243m 33
1
Sivax . P 1578
Vzdalenost védhového t8Zi&té od horizontdlni osy = % = 1_154?)_ = 0,0705m
£

18. Vyhledani t3Zi8f{ vyvaZovéanim

a zavédovanim

Polohu t&%i&td vzilaku a polohu vdhového t8Zisté
maZeme zjistit metodou zavéSovani. Tento zplsob
je dostate®nd pFesny a kaZdému dostupny. Zavéso-—
vanim se dé zjistit poloha ptsobidtd vztlaku, st¥ed

laterdlu, pUsobifté wvztlaku plachet, t8Zist& ploch
ne symetrickych apod.

noZe nebo hrotu. VyvaZujeme tak dlouho, aZ doséhne-
me rovnovéZné polohy, a tim méme zji$ténou vzdé-
lenost t&8%i8té od zrcadla. Abychom v&déli, jak vysoko
bude t&Zi&té vztlaku, provedeme totéZ s prepazkami.
Provadime-li vyvé&Zeni{ na ostf{ noZe, stadi ndm
jen poloviny prepdZek i vodorysek podle podélné
osy. JelikoZ lodni trup je téleso symetrické, musi
byt t&%i&t& vZdy na ose symetrie (plovani).

Potom uZ zbyvé jen zakreslit zjis$téné vzddle-
nosti do konstruk&niho vykresu. V prusediku obou

vzddlenosti na ose plovéni je hledané t&Zidté vztlaku.
Zphsob jeho urdeni ukazuji obr. 34a a 34b.




20. Vyhledé&ni védhového &8

[0
N¢
e
¢
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¢

zavéXovanim

Zavé&Sovéanim zjitujeme vahové t&Zi#td obvykle
aZ na hotovém modelu. P¥i zav&Zeni modelu vyznadi-
me smér $Rbrky (coZ opakujeme ndkolikrdt) a v pri-
sediku vyznadenych smérd je hledané vdhové t&—
ZiSt&. JiZ dffve jsme si Fekli, Ze t3Zidtd wvzlaku
a t8Zist® vdhové musi leZet na ose plovéni, mé-li
mit model dobrou stabilitu. Opravy ve vyvéZeni os
lze doséhnout pfemisténim hmotnych &&sti v trupu,
jako baterii, nadrZe. nebo aparatury. U plachetnic
to je premisténi olové&né zétdZe na kylu. Malé dife—
rence se nékdy daji opravit dodatednou =z&t&837
v trupu.

21. Later&l a jeho sifFed

Na konstruk&nim pldnu byva vyznafeno nékolik
dlleZitych bodd, jako nap?. stfed vodorysné plochy,
t82i8t& vytlaku, u plachetnic vahové t&ZidtE, stred
laterdlu a pUsobidtéd vztlaku plachet. Mé&-li byt za-
chovéna stabilita modelu, musi byt tyto body v urditém
pomdru vG&i sob&. Pro konstrukci modelu plachetnic
je nuiné znéat alespofi ty nejdlleZitdjdi body: stfed
laterdlu a vysledné plsobidté vzilaku plachet. Tyto

P

body maji bezprostfedni vliv na plavebni viastnosti
modelu plachetnice.

Laterdl je nejvétdi bo&né rovina ponocrené &é&sti
trupu, vietn& kormidla a ploutve (k¥lu), prochdze-—
jici osou plovani a kolm& k vodn{ hladiné&. Jak uZ je
uvedeno, stfed této bo¥ni roviny je dileZity pro po-
délnou, ale i pro pridnou stabilitu lod&. Polohu
laterélnfho stfedu miZeme vypoditat pomoci Simpso—
nova pravidla. Pro modeldfské potfeby vSak stadi

zplsob zav&Sovani, ktery je dostateZnd pFesny.
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Podle bokorysu pfekopirujeme na tuhy papir tvar
ponofené &asti trupu véetné kylu a kormidla podle
obr. 36, vystfihneme a zavésujeme. Potfebujeme
k tomu nit opatfencu malym zavaZim a tuZku. Obvykle
stadi tFi body zavdZeni, nebot obrys ponofené Césti
trupu ma& nepravidelny tvar a pFi kaZzdém zavéseni
zaujme vZdy jinou polohu. P¥i kaZdém zavéSeni
oznadime smdr nitky. V prusedéiku takto ziskanych
svislic je sifed laterélu.

36b

Stejnym zpGsobem mtZeme zjistit vysledné plso-
biZté plachet. Vystfihneme obrysy vratiplachty i ko-
satky, slepime je lepici pdskou a zavdZenim zjistime
spoleZné pUsobi&t® plachet. JestliZe promitneme
pGsobidtd wzilaku plachet i stfed laterdlu na kon-
struk&ni vodorysku, musi plUsobidté vztlaku plachet
leZet pfed stfedem laterdlu. Nékieré prameny uvadéji,
e pro tfidu M je to 3 aZ 9 cm. Nen{ a nemuZe to byt
pravidlo. Jiné to bude pro lod Stihlou a jiné to bude
pro lod s bachratou pridi.

Pro kontrolu sprévné konstrukce vyhledédme jedté
stfed vodorysné plochy. MGZeme to provést na ostf{
nozZe nebo zavésovénim. Stfed vodorysné plochy
mé byt na stejné svislici se stfedem laterélu nebo ma—
Ze byt nepatrné pred nim.

Laterdl mé stejnou funkci i u motorovych lun
s vytladnym trupem. Motorovy &lun, ktery mé velky
laterdl, bude mit i dobrou smérovou stabilitu. Clun
s malym laterdlem bude cillivy na viny, jeho jizda
bude klikatd, nebof malym laterdlem klade maly bolni
aodpor.

U kluzdk( uZ tolik na laterdlu nezaleZi, ty jsou po-
nofeny jen nepatrn& a maji velkou rychlost. Pravidlo
pro kiuzdky je presné poloha vdhového t&Zisté.

22. Odpory

Kazdy model s vytlagnym trupem musi b&hem jizdy
pfekondvat mnoho odporl. Jeden =z nich je voda,
kterd je v klidu. Model musi tedy uvést do pohybu
takové mnoZstvi vody, jaky je jeho vytlak. To se musi
projevit na rychlosti. Znamend to, Ze na p¥ekonéni
rGznych odpord spot¥febuje znadnou Zéast pohybové
energie. Celkovy odpor se sklddd z odporu vody,
odporu vinového, odporu zplsobeného tvarem trupu,
tfenim wvody o povrch trupu, déle ze vzdudného
odporu a z odporu vzniklého vifenim ponofené Casti
trupu, ndkterymi vy¢nélky jake je konsola lodniho
h¥idele nebo kormidlo, u plachetnic nevhodny tvar
z&téZe apod.

QOQdpor vinovy. Bachraty trup hrne vodu, tim
spotfebuje mnoho energie a vytvari velké viny. Veli-
kost téchto vin je z&visld na poméru Sitky trupu
k jeho délce, na tvaru ponofené &4sti trupu a na rych-
losti modelu. Viny se také tvofi na zadi. N&kdy
se objevi i n&kolik decimetrl za zadi modelu. Tyto
viedné viny zplsobuji u modell s tupou zadi velké
séni. Sani zplsobené viednou vinou se n&kdy projevi
aZ dvacetiprocentn{ ztr&tou na rychlosti. U modell
plachetnic se vlnovy odpor tak neprojevuje. Trupy
jsou FeSeny tak, aby kladly vod& nejmen$i odpor,
aby svym kylem wvodu dobfe rozfezdvaly, a zadé
jsou fesdeny tak, aby netvofily Skodlivé zadové viny.

Vinovy odpor je z&visly na vhodnosti tvaru télesa
pro danou rychlost. U vytla&nych &luni roste odpor
se &tvrtou mocninou rychlosti, v pfechodné oblasti
zhruba se druhou mocninou, a p¥i Zistém klouzédni




je staly, Se sniZujici se hloubkou odpor prudce
stoupd a omezuje tak dosaZitelnou rychlost. Vzajemny
pomér sloZek odporu zévisi na rychiosti. P¥i malé
rychlosti je vinovy i virovy odpor nepatrny. Se stou-~
pajici rychlosti stoupd zna&né i vinovy odpor a u vy-
tladného &lunu ndkdy i prfevySuje odpory virové
i tfeci.

Odpor tFeci. Odpory zplsobené tfenim o vodu
se odstranit nedaji. Ty se daji pouze zmensit vhod~
nym natérem jako tfeba voskem (vyledtit) nebo sili-
konovym oiejem apod. Treci odpor zé&visi na velikosti
pono¥ené plochy, jeji délce, drsnosti a na druhé
mochniné rychlosti. Pro danou rychlost lze sniZit
odpor hiadkym povrchem dna a zmenfenim omodené~
ho povrchu na co nejmen$i miru. Tomu pomdhaji
odtrhové hrany, zrcadlo a rlzné podélné i pFi&¢né
stupné. Hrany musi byt ostré bez zaobleni.

Odpor wvirovy se sniZuje na nejnutndj&i miru
zhotovenim dna bez ndhlych zak¥iveni a bouli, zmen-
~ P o - Mo W o . . ~ o
sSenim ruznych privésku, jako je lapad chladici vody,
vriulovy kozlik, stevenovd trubka, kormidlo apod.,
déle pak sprévnym zaprofilovanim.

® & & 6 e
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CAST Il

Stavime-li model lodé&, predev&im model jezdici,
musime si uv@domit, Ze na postaveni trupu zavisi
nejen celkovy vzhled modelu, ale predeviim jeho
plavebni vlastnosti a schopnost udrZet p¥imy smé&r.
Podle typu lodé je v&tdi nebo mendi &&st trupu po-
nofena ve vod& a proto je nutné stavét trup tak,
aby dovnitf modelu nemohla wvniknout voda. Aby
se préce podaf¥ila, je nutno dodrZet urdité podminky:

- tvar trupu musi pfesn& odpovidat pldnku, zejména
stavime-li maketu,

— trup musi byt vodot&sny a pevny,

- véechny otvory do trupu — prilezy, lodni okénka
i nastavby na palub& - musi byt stavény tak,
aby nepropoustély vodu dovnitf modelu,

- vnitfni prostor trupu musi byt takovy, aby v ndm
bylo moZno umistit potfebné za¥izeni (motor, aku—
mulétory, mechanismus na nastavovani kormidla,
automatické vypindni chodu motoru, p¥ip. radiovy
pFijima&, vybavovad apod.),

— povrch trupu a. predev8im celd jeho &&st, kterd
je pod ponorovou &érou, musi byt dobfe .opraco-
vdna a hladka, bez hrbold a jingch nerovnosti,

- zabudovénim nékolika plnych p¥epdZek bez vytezl
(vylehdeni) rozddlime trup na n&kolik vodoté&snych
komor a dosdhneme nepotopitelnosti modelu.

Podobné jako u stavby trupu, postupujeme presnd
podle pldnku i pFi stavb& ostatnich detaild, ndstaveb

a prisluSenstvi. D¥fve neZ zadneme stavét, studujeme .

plének tak dlouho, dokud nepozndme vechny detaily
a neurlime si pfibliZny postup stavby a dostupny
‘materiél, z kterého chceme stavét (trup odlévany,
lidtovy, potaZeny prekliZkou, papirem, laminatem
apod.). OvéFime si také, zda méme potfebny motor
a zdroje k pohonu modelu, aby byl schopen dosah-
nout potfebné rychlosti. Je chybné pouZit motoru,
o némZ pouze predpokldddme, Ze méa dostadujici
vykonnost, nebo vykonnost motoru regulovat zm&nou
napéti. Je lep3{ vybirat model podle motoru a zdrojt.
Prostudujeme téZ uloZeni motoru a zdrojG a zjistime,
zda vhodnému uloZeni nebudou pPekéZet prepdZky
nakreslené v planku.

ZkuSenosti ukédzaly, Ze prosté pFekresleni pfe~
pédZek z pladnku na materidl, z néhoZ je budeme
vyPezévat, neni dostatedné. Casto se stévd, Ze trup
po dohotoveni neni rovny a Ze se na ném vyskytuji
mens$i nebo v&t3{ proldkliny, které p¥Fi potahovéni
jiZ ne&ly odstranit. Neprospiva to ani vzhledu modelu,
ani jeho jizdnim vlastnostem. N&kdy je to chyba auto-
rl nebo kreslie planku, né&kdy tisku, ktery zejména
p¥i zmensovani nevychézi vZdy pfesné.

Abychom predegli nemilému prekvapeni po do-
hotoveni trupu, nelitujme dasu na jeho kontrolu.
MoZeme k tomu pouZit dvou zptsobi:

1) zhotovime konstruk&ni
pracnégjgi, ale presndjsi,

2) jednoduddi, mén& presny, ale svému Gdelu vyho-—
vujici je nésledujici postup: na stavebni desku
si narysujeme vodorovnou osu (stfedovd osa
lod&) a na ni naneseme vzdélenosti pFepéZek.
V té&chto bodech vztydime kolmice a na né& od stfe-
du na ob& strany nandSime &ifky prepdZek
ze Zebrorysu naméfené na jednotlivych vodo-
ryskéch {nejlépe kruZitkem). Spojime-li tyto body,
musime dostat plynulou kFivku. Neni-li k¥ivka
plynuld, coZ se projevi na obou polovindch,
je prepdZka (nebo prepdZky) nesprdvné nakres-—
lena a musime ji opravit.

vykres. Je to metoda

P¥i provéfovani spravné vysky prepidZek postu-
pujeme obdobné: od ponorové &ary pfeneseme roz-—
mé&r nad ponorem k palub& a pod ponorem. Jednotlivé
body spojime a opé&t musime dostat plynulou &&ru
podle tvaru paluby nebo dna lod& (podélné Fezy
rovnob&Zné s osou lodd).

P¥i proméFovéni pfepdZek zjistime, zda se p¥ije-
jich kresleni poditalo s tloustkou ob3ivky &i nikoliv.
Plany nejsou kresleny jednotn&: uZ mnohdy doé&lo
k prekvapeni, kdyZ po obs3fvce byl trup lodd &ird{
a deldi, a to prédvé o tloustku obsivky, o niZ mdly
byt pfepédZky zmenseny.

A jesté k pldnu: pPepdZky, ndstavby apod.
obkreslujeme na prisviiny papir (pauzék) a ne p¥imo




kopirovacim papirem 2z pldnu. Pldn se tim nid&{
a po druhém &i tfetim pouZijti byva k nepotfebé.
Plan stdlejme, sklddénim se léme a trhé, Pozor
na podlepovéni, tim se zmensSuje. Nezapomefime,
Ze pldn se pfedklddd k hodnoceni.

"V daldi &asti uvedeme ndkolik rGznych zpsobll
stavby trupu modelu lodé.

i. Blokové trupy

Tohoto zplsobu se pouZivd velmi Easto pro stavbu
trupQ stolnich modeld; je ho moZno pouZiti pro stavbu
trupu mensich modeld lodi (plachetnice, jachta).
Zpusob stavby spol&ivd v tom, Ze kus dfeva — bloku
(nebo siepené jednotlivé dfevdné desky - prkénka)
opracujeme do Zadaného tvaru. Zpracovavéme hranol
d¥eva lipového, olfového i topolového, jehoZ rozméry
jsou o néco vé&tdi, neZ je poZadovand velikost trupu.
Vybirame si dfevo jadrné, bez suk$, trhlin nebo hni-
loby, rovné Fezané, aby se pfi opracovévéni pficné
nedtipalo. Je-li dfevo syrové, nejdiive je sudime
a to p¥i pokojové teploté, nikoliv na primém slunci
nebo u kamen, protoZe by dPevo mohlo ,, prasknout®,
tj. mohly by se vytvotit hluboké trhliny.
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Pripraveny hranol, jehoZ strany se rovnaji nej-
vetsi délce, Sifce a vySce trupu modelu, rozd&lime

podélnou osou na dvé stejné Zasti. Cara musi byt

pfesnd. Na osu hnaneseme vzddlenosti prepdZek
a jéjich nejvétdi Sifky. Okrajové body na obou
koncich spojime d&arou pomoci liSty a dostaneme
tak pldorys trupu (obr.39). Pilou tvar vytizneme,
pfi €emZ na obou strandch vyifezu ponechdvéme
pro lep#i opracovéni p¥idavek asi 2mm (p¥Fi k¥ivém
Fezu neporuBime plynulost k¥ivky) a opracujeme
struhdkem a skelnym papirem (obr.40). Na takto
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ziskané zak¥Fivené bo&ni plochy nakreslime podle
plédnu konstrukéni vodorysku a umistdni prepdZek
na bocich. Na nich na oba boky naneseme podle
pldriu body (na kaZdé jednotlivé pFepéZce), které
ndm po spojeni daji jednak tvar kylu, pfidé& i zad&

a jednak prohnuti (prodlup) paluby(obr.41).Pfeby~
te&ny materidl odfizneme a opracujeme struhdkem
a skélnym papirem do poZadovaného tvaru; tuZkou
obnovime umist&ni prepdfek na bocich (obr.42).
Zhotovili jsme tak hruby tvar trupu, ktery je$t& nemé
koned&ny tvar.
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Pro kone&né zpracovan{ zhotovime_si z pFekliZky
1 - 1,5mm nebo z tuhého karténu Sablony. Pomoci
pauzovaciho papfru pfekopirovénim z plédnku pfene-
seme na pfipraveny materidl vZdy polovinu kaZdé
jednotlivé plepdZky, vnitfky vyfeZeme nebo vyst¥in-
neme, vyznafime na nich vodorysku a hranu boku
a méme tak pFipraveno k pouZitf tolik Sablon, kolik
je pfepdZek (obr.43).
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Déle postupujeme tak, Ze v mistech, kde je Carou
vyznaleno umistdni pFepdZek, udéldme lupenkovou
pilkou vZdy po dvou zéFezech, od sebe vzdélenych
asi lcm a Gzkym dldtem nebo Spickou odstranime
dfevo mezi témito z&Fezy. PFi této préci musime pri-
kladat prisiug&né Sablony, neustdle kontrolovat hloub-
ku Fezu na obou bocich (obr.44). KdyZ Zablony
zhruba p¥iléhaji, odFeZeme p¥ebytedné d¥evo (mezi
zéFezy) a struhdkem a skelnym papirem opracujeme
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trup do kone&ného tvaru, pfi emZ nesmime zapominat
na stdlou kontrolu p¥iklddénim pFisluSnych $ablon.
Pro kontrolu umistdni prepdZek, méme jejich roz-—
mist&ni{ stdle nakresleno na palubég.

Pokud nechceme do trupu zabudovat Zadné za-—
Fizeni, nap¥f. motorek, pohonné zdroje apod., je nage
prace se zhotovenim trupu témé&F skondena. Na trup
zabudujeme vyvody h¥ideld lodnich vrtuli (tuneld),
konzoly pro uchyceni h¥idel, trubku pro kormidlo,
Sachty pro kotvy, pFip. okénka v trupu. Pokud se trup
bude pFikryvat palubou nebo né&kolika palubami, pFip.
zvySenym plnym zdbradlim, je nutné toto vie provést
v hrubé stavbé& trupu. Potom je teprve trup pfipraven
pro povrchovou dpravu.

PF¥i zabudovani zaFizeni do trupu jej musime vy~
dlabat. Postupujeme ptfitom tak, Ze odvrtdme znadné
mnoZstvi pFebyteéného materidlu (pozor, abychom
neprovriali trup) a zbyvajici dfevo vydlabeme dlétem
(obr.45). - P¥i této praci postupujeme vZdy od konce
trupu do stfedu, pridemZ tloustka trupu bude asi
5 - 6 mm, kylu a obruby paluby asi 10 - 15 mm.

2. Trup z vrstvenych prkének

Tento zplsob je vhodny pro modely vEech lodnich
typi zhruba do 90 cm délky, pFedeviim vZak lod{
historickych. Trup m&Zeme zhotovit dvéma zpisoby:

a) vrstvenim horizontdlnim podle vodorysek (obr.46)
b) vrstvenim vertikélnim podle bo&nich rovin (obr.47)
~ podéInych fez( lod&.

Ke stavb& trupu se nejlépe hodi dfevo lipové,
olZové, topolové (moZno pouZiti smrkové) o tloustce
kolem 10 mm, bez pryskyfice, s jemnymi léty, bez su~
kG a dob¥e vyschié.

a) Zphsob vrstvenim horizontilnim podle vodorysek

Prkénka odpovidajici délce trupu modelu opracu-
jeme po obou stranéch tak, aby byla hladké a rovnéa.
Takto si musime pripravit tolik prkének, aby
po sloZeni vyEkou odpovidala (s malym p¥idavkem)
celkové v¥yice trupu (obr.48). Na kaZdou desku
nakreslime podélnou osu a vyznadime z pldnu vzdé-
lenosti jednollivich prepdZek a prfeneseme tvary
vodorysek naznadujici vné&jsi i wvnitfni tvar trupu.
Kontrolou pFfenesenim do Zebrorysu se presvédd&ime,
Ze vytez je uZdi neZ maximélni obrys ndsledujiciho
prkénka. Nejdfive vyreZeme vnitfni ¢ést trupu a po-
tom wvn&jEi East s pFidavkem asi 2cm u modeld
mendich a asi 4cm u modell vétSich. Rezy musi
byt kolmé.

Pro usnadnéni préce & sprdvného sestaveni prké~
nek naneseme na boky kaZdého prkénka smér linie
jednotlivé prepazZky (obr.49).
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Prkénka sloZime na sebe ,v pFidi“ i v, z4di”,
vyvrtdme otvory pro difev&né koliky. Takto sestavend
prkénka slepime, sbijeme dfev&nymi koliky a upneme
do sv&rdku (obr.50), kde trup nechdme Fadnd
zaschnout.
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PFri opracovéni vnitfni i vnéj$i &4sti trupu do ko-
ne&ného tvaru pomoci 8ablon postupujeme obdobnym
zpUsobem, ktery byl popsdn ve stati ,Blokové trupy*“.

Nakonec do okraji bok& vsadime a pfilepime
palubniky.
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b) Zphsob vrstvenim vertikdlnim podle bo&nich rovin

Opracovani prkének je stejné jako v pFedchozim
oddflu a). Z plédnu pfevezmeme vzdéienosti pfepaek,
které primkou wvyznadime na prkénku a na kieré
pfeneseme body k¥fivky podélného Fezu lodd svislou
rovinou (obr.51). PtiloZenim nosniku jednotlivé
body spojime a dostaneme tak tvary jednotlivych
pfifez, které vyFeZeme.

Na boky vyPezanych pfifezd podle bo&nich rovin
vyzna&ime linie pFepdZek (obr.52). Potom piitezy
slepime, utdhrieme do sv&rdku a nechéme Fédnd za-—
schnout.

TR
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Pro opracovani vndjéi i vniténi Eésti trupu si zho-
tovime zndmym jiZ zplsobem wvnitini i vndjsi Sablony.
Opracovévéme hoblikem, dldtem, struhdkem a do-
kondujeme brusnym papirem.

Po konelném opracovani trupu z vné&jdii z vnitfni
strany montujeme palubniky, trubky pro hiidel lodni
vrtule a kormidla, loZe pro motor, schrénky pro po-—
honné zdroje, kormidelni za¥izeni apod. Potom p¥i~
stoupime ke tmeleni, brouSen{ a povrchové tGpravé
modelu.

3. Trupy pFepédZkové

Tento zplsob stavby trupu modelu lodé& je mezi
modeldfi nejrozdifendjSi. Trup zhotovujeme z pFe-—
péZek, podélnikl, kylového vazniku a s obiivkou
prekliZkovou nebo plafikovou. Tento stavebnf postup
byl pfevzat z vyroby skutednych lodi a m&Ze se pro-
vad3t rGznymi zplsoby.

Obycejné zhotoveni trupu modelu lod& postupnym
sestavovénim zadind na stavebni desce od kylového
vazniku (zhotoven =z kvalitni letecké modeldrské
prekliZky 3 - 5mm #.), na kterém jsou vyznalena
mista usazeni pfepdZek. V t&chto mistech provedeme
vyfezy 2 - 3cm hluboké podle tlouftky prepdZek
a postupujeme déle pridédvanim pFepdZek, zhotove-
nych z wvrstvené preklizky 3 - 4mm (mZe byt
i truhld¥skd, nevhodnd jsou slabd prkénka, kterd
se S&tipou) s pFisludnymi vyFezy pro zasazeni
do  kylového wvazniku, pfedniho a zadniho wvazu
prip. zrcadla. PrepéZky spojime smrkovymi, borovymi
nebo lipovymi liStami. (Obrys prepéZek musi byt
zmengen o tloudtku ndsledné obifvky.) | -

Tento zpUsob stavby je mén& vhodny pro jezdici
modely, zvl&£té jde-li o modely v&tE{ neZ 1m. Model
»ujfZdi*, coZ je zplsobeno ve v&tEin& p¥ipad mirnym
prohnutim kylového vazniku, Easto p¥i sestavovani
pouhym okem nepostfehnutelnym. Vyrovndni trupu
pf¥ed obSivkou si vyZ4d& na modeld¥i mnoho usili,
pficemZ se vyrovnéni vZdy nepodafi. Takovy trup
je potom nesymetricky a p¥i plavbd nedrZi p¥imy

smér. Timto zpUsobem viak miZeme stavet historické
neplovouci modely.

Popifeme proto. nejrozdi¥endjdi zplhsob stavby
trupu, vhodny pro vSechny typy modeld lodf
a to kylem nahoru ( palubou ke stavebni desce).

Stavbu provédime na montdZni stavebni desce,
kterd musi byt rovnd a hladkéa, nejlépe z tzv. truhl&¥—
ské latovky, dostate&né délky. PouZijeme-li kFivou
desku, bude i trup kfivy a po dohotoveni jej jiZ nelze
vyrovnat. Na desku narysujeme osu trupu, umistdni
prepdZek (vzdélenosti zjistime podle plénku) a osy
prepdZek, které jsou kolmé na podélnou osu lod3.
Na osu pfepdZek - po obou strandch podéiné osy -
pfeneseme 2z plénku &fifku jednotlivych pFepéZek,
do bodh zapichneme Ependliky, pfiloZime rovny nos-
nik, ohneme ho podle Zpendlikd a jednotlivé body

. spojime. Pokud jsme mé&Fili sprévné, dostaneme ply-

nulou k¥ivku, kterd pfedstavuje obrys paluby. *

Déle postupujeme podle toho, zda paluba je rovna
= stejné vysok& na p¥idi i zddi -~ nebo prohnuté
{pro&lup) s nestejnou vyikou z4d& a prid&.

Pri rovné palub& je moZno postupovat tak, Ze

- na obrys priloZime nosniky p¥islugné. tloustky
(3x3, 5x5mm) podle vy¥ezl do pFepdZek, za-
jistime je =z obou stran Spendliky, nejlépe u mist,
kde vlepime pfrepdZky. Nosniky na pridi zkosime
tak, aby pri vlepeni pfidé nebo pFidové vyztuhy
tvofFily plynuly pfechod;

~ nebo jako zdklad bude slouZit podlaha paluby,
kierou vyteZeme z letecké prekliZky 1 — 3mm tl.
(nepouzivat pFekliZku truhlé¥skou, vihkem se roz—
lepuje a borti) podle velikosti modelu. Na palubu
narysujeme podélnou osu, umistdni .pFfepdZek
a osy prepdZek kolmé .na podélnou osu lodé&.
Zhotovime zéFezy do paluby pro zasazeni pre-
pdZek. Do paluby potom vyFeZeme poifebné otvory
(podle plénku) pro obsluhu motorku, zdroj a kor—
midla (obr.53). :

Kylovy vaznik mOZe byt zhotoven - podle délky
trupu modelu ~ bud z jednoho kusu letecké prekliZky,
nebo sloZen z vice &&sti. Tvar pfevezmeme z pldnku
a vyznalime na ném vzddlenosti jednotlivych pre—
péZek. V pridové i zddové Zé&sti kylového vazu
zhotovime zéfezy, které zapadnou.do zdFezu na pod—
laze paluby a jsou jakousi op&rnou &&stf, na které
sedi paluba. Vy$ka zéfezu je rovna tlousfce podlahy
paluby (obr.54). v

Vyfez v pFepdZkéch pro zasazeni do kylového
vazniku zhotovime v nésledujicim pom&ru: 0,75 vy-
fezu v pFepadZce a 0,25 v kylovém vazniku. Jen
tak bude pFepdZka usazena v kylu pevnd a t&snd.

Déle na kylovém vazniku vyznadime linii usazeni
(ukonZeni) prepdZek, co¥ prevezmeme =z plénku;
dbéme tedy, aby vyFfez v prepdZce spolu s vy¥ezem
v kylovém wvazniku byl takovy, aby spodni hrana
pfepdZky byla pFesnd na vyznadené linii.

*)Podrobny popis tohoto stavebniho postupu, doprovize-
ny Setnymi obrdzky, je uveden v LM 1.
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Podle plénku vyfeZeme pFepdZky a na kazZdém
jejim rameni zhotovime z&fez, ktery zapadne do zé-
fezu na podlaze paluby (obr.55) a pPedstavuje
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cast, na které ,sedi” paluba. Potom vyFeZeme na jed-
notlivych prepdZkdch vyrezy pro bo&niky. Pokud
je rozmistén{ bolnikl vyznadeno v plédnu, pouZijeme
t&chto udaj; pokud neni, musime si umistédni bodnikt
stanovit sami. Pfedev&im urd&ime, kolik bo&nikt bude
potfeba (podle velikosti trupu, zpUsobu zpracovani
obdfvky ~ pFekliZka, kartén, plafiky apod.). P#i-
pustme, Ze bude na kaZdém boku potfeba sedm
bo&nikd. Bude tedy nutno kaZdou prepdZku rozddlit
na 8 stejnych dJ&asti. Rozdéleni provedeme tim,
Ze Gzky prouZek papiru pfiloZime na prepdZku tak,
aby si péska ,lehla® po pFfepdZce od hrany paluby
jednoho boku po hranu paluby druhého boku (po ob-
vodu prepéZky). PFebyte&né konce papiru odstfihne—
me, pdsku preloZime na polovinu a kazZdou polovinu
na 8 stejnych déasti. Rozméry pésky preneseme
na prepéZky; podle nich mGZeme provést vyfezy
pro bo&niky. Takto postupujeme u kaZdé prepdZky
samostatng, vZdy pomoci nové pésky. Je tedy samo-
z¥ejmé, Ze vzdélenosti mezi vyrfezy pro bolniky
na jednotlivych p¥epéZkich budou rizné, nebof i jed-
notlivé prepdZky svymi rozméry i tvarem jsou rGzné.

Mista pro vytezy ve vyplnich na pridi i z&di
neurdujeme timto zpUsobem, nebot ndm vyjdou auto-
maticky po sestaveni trupu a umist&ni bo&nikd.

Na podlaze paluby méme vyznaleny osy prepdZek,
které predstavuji sifed tloudtky pFepdZky. Na obé
strany této osy naneseme polovinu tloustky pfepdZky
a spojime Earou -~ slouZi pro 3ffku vyFezu v palub&
a pfesné umisténi pfepéZek (obr.56).

Po zhotoveni jednotilivych &&sti trupu si jejich
sestavenim (bez lepeni) kontrolujeme spravnost po-
stupu préce. Pokud v$echno souhlasi, pfipevnime
palubu na p¥idi a zadi hifebicky ke stavebni desce
a viepujeme postupné& jednotlivé &&sti trupu - pre-
péZky k podlaze paluby, k¥l do zaFezl v pFepadZkéch;

pro lep&i spojeni upevnime slabym provézkem, ktery
po zaschnut{ odstranime. Potom pfilepime bolniky.
Nedoporudujeme pFibijet bodniky k pfepdZkém hie~
bidky, stadi sevtit je obydejnym svéracim koliCkem
na prédlo nebo prevdzat spoje slabym provizkem
nebo niti.

Je-li paluba vydutd s nestejnou vyEkou na zadi
.a pFidi, postupujeme zhruba témito dv&ma zplscby:
a) pomoci Epalik(,
b) p¥idanim materidlu na pfepdZkéch.

a) Pomoci 3palikG
Zpoddtku postupujeme shodné jako v predchozi

stati. Z pldnku si v8ak zjistime rozsah vyduti paluby
u kaZdé jednotlivé pfepdZky (obr.57) a tyto vzdé-
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l2nosti si zaneseme do tabulky. Pro kaZdou jednot-
livou prepdZku musime zhotovit Spaliky Siroké
asi 30 mm, vysoké podle Gdaja v tabulce a dlouhé -
shodn& se Sifkou podlahy paluby na odpovidajici
pfepdfce. Po strandch &ffky a vysky Spalikd
naneseme linii, kterou rozd&lime $palik na dvé shod-
né poloviny. KaZdy jednoilivy Spalik umistime
na stavebni desce na misto odpovidajici p¥islugné
pfepéZce tak, aby stfedni linie $paliki se kryla
se stfedni linii vyznadenou na stavebni desce. Potom
se stavebni Spaliky pFibfjeji k stavebni desce. Na tyto
Spaliky priloZime podlahu paluby a pribijeme
ji na pFidi i zadi h¥ebitky (obr.58). Pozor - tento
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zpUsob stavby je moZny pouze za predpokladu,
Ze rovina poloZend nejvy38im mistem Spidky a nej-
vyS38im mistem z&d& je rovnob&Znd s rovinou kon-
struk&ni vodorysky! PfepdZky jsou pak usazovany




vZdy kolmo na rovinu zdkladni desky. Pokud obé&
roviny rovnob&Zné nejsou, musime si vytvotit pomoc—
nou rovinu vedenou nejvy$sim mistem paluby rovno-
b&Znou s konstruk&ni vodoryskou. PrepdZka
s konstrukdni vodoryskou svird vZdy pravy thel
tj. 90° :

Ostatni postup je shodny s postupem popsanym
v pfedchozi stati.

b) P¥idénim materidlu na prepéZkéch

P¥i tomto zplsobu postupujeme ndsledovné:

Z plédnku si stanovime libovolnou vy3i srovnavaci
roviny od konstruké&ni vodorysky. Vzdélenost mezi
palubnikem a srovnévaci rovinou mus{ byt maximalné
tak velikd, jak velky bude Spalik, na kterd pFepdZku
p¥ipevnime. Znamené to tedy, Ze rozhodujici bude
pfepédZka s nejvétdim stupndm vyduti podlahy. Pre—
pdZky vyFezédvéme tedy s timto p¥idavkem (nosem)
a v linii palubniku je naFizneme do wvzdélenosti
cca lcm od krajh prepdZek (snazd{ odfiznuti ob-
gitého trupu p¥i sejmuti se stavebni desky).
(Obr.59). P¥ipravime si Zpaliky asi 1,5x1,5cm,
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které budou na kaZdé strand& o cca 2cm deld{
ne? prepaZky (pro snazfi zachyceni $palik na sta-
vebni desku mimo lod). Spalik musi byt rovny, hladky
a hrany musi{ mit pravotihlé; stejn& tak musi byt rovny
ez vrchn{ hrany na pfidavku prepdZky. PrepdzZku
priSroubujeme ke Zpaliku tak, aby na kaZdé strané
prepdZky preénival stejny kus Epaliku. Horni hrana
.nosu* se kryje s hranou $paliku. Na pfepdZce méme
vyznadenou osu pfepdZky, tj. svislou osu lodé&, kterd
nédm potom poméhé pfi kolmém nastaveni prepdZky
podle tGhelniku (trojihelniku) na stavebni desku.
Potom ptibijeme pfip. prFiSroubujeme (v mistech
za prepéZkami) Zpaliky s pFepdZfkami na stavebni
desku, p¥i EemZ dbdme, aby stfed i kraje se presné
kryly s obrysy vyznalenymi na stavebni desce.
Pozor na montdZ prepdZek ! Rozmistdn{ pfepdZek
na stavebni desce je vyznaleno pouze kFiZovym
osovym zpGsobem, tj. na podélné ose lod& jsou kolmo
vyznadeny pFepdZky v ,nulové sile “ materidlu.
Je proto nutné dodrZet pravidlo, Ze pfepdZky se Spa-

liky pfisazujeme vZdy stejnou hranou (prepaZky) -

na KkFiz.

Viepime kyl (n&kdy moZno nahradit n&kolika nos-
niky sloZenymi a lepenymi na sebe tak, aby vznikl
nosnik o prOrezu obdélniku leZiciho deldi stranou
v plode dna) a bolniky a po zaschnuii trup pota-
hujeme - Sarpiové trupy leteckou prekliZkou. P¥ilo-

Zenim tuhého papiru na trup obkreslime tvar dna
a bokd, vystfihneme, pFekreslime na pFeklizku
a vyFizneme. Vy¥iznuté dily dna pFilepime k pre-—
pdZkém, zajistime Spendliky, ptip. stdhneme provéazky
a nechdme zaschnout. Po ¥adném zaschnuti opatrné
odstranime Zpendliky (provézek), odstranime pFe—
byte&nou pFekliZku a v mist¥ lomu dna s boky
slicujeme s lidtami a potom stejnym zplOsobem po-
tédhneme boky.

Pred sejmutim trupu se stavebni desky si zhoto-
vime otvory pro trubky pro h¥idel lodni{ vrtule (tunely)
a trubku pro h¥idel kormidla.

Po zalisténi trupu, jeho vybroufeni a pFipravé
k nétéru trup sejmeme se stavebni desky a od¥izneme
nad prepdZkami prednivajici prekliZku a Fezy za-
Cistime.

Postup praci s oblym trupem je stejny, rozdil
spolivd jenom v tom, Ze trup pladkujeme. K pladko-
véni v mirném oblouku pouZivdme nosnik( 2x5 nebo
3x5 mm, p¥ip. i Sir8ich aZ 8 aZ 15mm; oblouky
s vétdim zakfivenim plafikujeme nosniky 2x2 p¥ip.
3x 3mm. Nosniky pFed pouZitim musime trochu zkosit,
aby dosedly t&sn& na sebe a nevznikaly mezi nimi
Skviry, pf¥ip. aby $&ly lépe ohybat, napafujeme je,
mokré pripevnime SZpendliky a nechéme na kostfe
vyschnout. Nosniky si po vyschnuti zachovaji tvar
a lépe se potom prilepuji. Nosniky na.koncich ztiZuje—
me, protoZe se pFepdZky na obou koncich trupu
zmendujl a maji také ostfejd{ zak¥iveni. Nosniky le-
pime nejen na prepdZky, ale také mezi sebou!
Potahujeme vZdy stfidavé jeden i druhy bok. Nepota-
hujeme najednou jeden bok, protoZe by mohlo dojit
ke zktiZeni trupu. Pokud ndm vznikne mezi plafikami
Stérbinka, zaplfiujeme ji smésilepidla s jemnymi d¥e—
vénymi pilinami. Ne kaZda plafka je vhodné pro ob-
§fvku. Dbdme, aby léta byla hustd, rovhnob&Znd
a drfevo nebylo mokré, nebot by trup pFi vysychdni
praskal.

VZivd se praxe pouZit na potah nebo obfivku
slaby materidl nap¥. balsu 2-3mm tl. (3ffe max.
prkénka) a trup potom zpevnit potaZenim jednou
&i vice vrstvami skelného lamindtu.

Nutno dodat, Ze na potah kostry trupu mOZeme
pouZit i obylejny kartén imm silny a to ve dvou
aZ tfech vrstvdch. Kartén se lépe priklddé na kostru
a jeho pevnost neni nikterak mensSi neZ pevnost
pfeklizky. Kartén nepfilepujeme po celé Si¥i, nybrZ
pomoci paskd na jednom konci 16 mm a na druhém
konci 25 mm Sirokych. Pdsky karténu musime k sobé
pedlivé priklddat, pri emZ Uzky konec priklddéme
k Sirokému konci.

Misto karténu mGZeme na potaZeni kostry trupu
pouZit i kreslici &tvrtky (u modeld do 800 mm délky).
Postup je stejny jako u potahu karténem, avSak lepi-
me 4 aZ 6 vrstev.

4. Trupy =z papiru

Stavba trupu z papiru mé& vyhodu nejen v tom,
Ze se snadno ziskdva materidl, ale také v tom,
Ze jde o jednoduchou technologii stavby, kterou
mGZeme doporulit zejména zadinajicim modelartm.

a) trup =z papiru - masé

Cely trup modelu zhotovime z obycejného novino~-
vého papiru. Ke stavbd pouZijeme kopyto (formu),
na kterou nalepujeme papir v urditém pofddku a po-
radi. Kopyto pfed zadéitkem préce namastime vaseli-
nou, strojnim nebo jinym tukem.

Papir trhdme na nevelké kousky (nefeieme);
prvni t¥i vrstvy nekliZime (nelepime), ale sma&ime
ve vod& a mokré kousky papiru prikldddme na ko-
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pyto. Nésledujici vrstvy se jiZ maZou lepidlem
z obou stran, poklddaji na vrstvu namo&enou ve vodé
a dobie uhlazuji rukou. Vrstvy papiru jedna na druhou
se poklddaji a¥ do tloustky pfibliZné 1,2 -2 mm, tedy
asi 10-15 vrstev (podle velikosti modelu). Vrstvy
papiru namolené ve vod& se do podtu nezahrnuji.
PoloZené wrstvy papiru musi predstavovat rovny
a hladky povrch bez hrbolh a propadlin.

Pro lepeni papiru pouZijeme truhldfsky nebo
kaseinovy klih. Nelepime wv8echny vrstvy najednou;
jednotlivé lepené vrstvy nechdme vZdy vyschnout.

Po dokondeni a vyschnuti vyjmeme kopyto.
Abychom zvy8ili pevnost uvnitf trupu, montujeme
do trupu kyl, bo&niky (palubnik) a 2 nebo 3 pFe-
péZky, na které se lepi paluba (obr.60).

Zhotoveni trupu uvedenym zpUscbem je vhodné
pro modely dlouhé do 700 mm.

b) trup z vrstveného papiru

K zhotoveni trupu timto zptsobem pouZivédme
rovn&% kopyta (formy), které pred zahéjenim préce
namastime, nebo potieme horkym terpentynem, roz—
puEtdnym v benzinu. Abychom hotovy trup s kopyta
lehce sejmuli, pokryjeme kopyto pruhy hedvébného
papiru, ktery na okraji zdkladni desky prehneme
a lehce prilepime. Dbéme, aby papir ke kopytu dobfe
pFilnul a netvofil varhénky.

Kopyto potom polepujeme pasky papiru 20 - 30 mm
Zirokymi. Lepime Fidkym acetonovym lepidlem. Prvni
vrstvu pokldddme kolmo k zékladn{ desce, na okraji
pFfehneme a pfilepime. Pasky utahujeme, aby dobie
pFiléhaly a pfekryvaly se o 2-3mm. Dalsi vrstvu
lepime diagonédlnd a lepidlem jiZ potiréme celou plo-
chu péskd, které na okraji zdkladni desky nechame
asi o 2-3cm presahovat. TFet! vrstvu pokladéme
opét diagondlnd a dal3f vrstvu vodorovné. P¥i po-
lepovéni dbdme, aby se pasky stdle pfekryvaly,
nevznikaly mezi nimi mezery a aby se pfFebytelné
lepidlo vytladilo a netvoFilo hrboly. KaZdou nale-
penou vrstvu nechdme vZdy 2~3 hodiny schnout
a pak teprve pokrafujeme v lepeni dald{ vrsivy.

Abychom zvySili pevnost trupu, potdhneme po na-
lepeni prvni poloviny vrstev papiru cely trup gézou,
kterou prolakujeme acetonovym lepidlem. Po za-
schnutf pokra&ujeme v polepovéni zbyvajicich vrstev.
Po nalepeni posledni vrstvy nechédme trup 24 hodin
odpo&inout. Potom pfe&nivajici papir ofizneme holici
Zepelkou, trup mirn& nahfejeme a sejmeme s kopyta.
Vnit¥ek trupu natfeme ndkolikrat acetonovym lepidiem,
hlavnd vZak natfeme offznuté okraje, aby jimi vihkost
nepronikala do papirovych vrstev.

Nakonec trup zpevnime kylem, bo&niky, pfepdZ~
kami podobné& jako u pfedchoziho zpUsobu. (obr. 61.)

¢) papirovy potah

Tento zpusob je velmi vhodny na Sarpiové trupy
a pro mladé modeldfe, kterym Easto pfipevnéni po-
tahu na kostru ddla nejv&tsi potiZe.

" P¥ stavb® kostry musime pod&itat s papirovym
potahem a podélné lidty nechdme vylnivat asi 1 mm
z prepdZek (obr.62). Papir se toti¥ po vyschnut{
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trochu prohne a pfimalknuty na prepdZky by-ném
narudoval plynulost obrysu.

Slepenou a obrouSenou kostru potahujeme tak,
Ze z baliciho papiru vystfihneme obé& poloviny dna
a boénice s pridavkem asi 1 cm. Nejdifve polepime
dno a to kaZdou polovinu zviast - a potom bolnice.
Potah ptilepujeme pouze k podélnym liStédm, na prid
a zéd. Nejvhodnd&jd{ je kosini klih, ktery papir po pFi-
loZen{ na kostru ihned pFfilepf. KdyZ dokonlime
potah, sefizneme ostrym noZem nebo Ziletkou pred-
nivajici East a nechdme v teplé mistnosti asi 3 hodiny
schnout. Potom potah postfikdme vodou, aby
se vypnul.




R

Na dal&i vrstvy si nastfihdme z novinového papiru
pruhy asi 4 -5 cm Siroké, které natirédme acetonovym
lepidlem a podinaje od z&di lepime Sikmo pFes trup.
KaZdy pruh pfihladime rukou, aby se pFilepil po celé
ploSe. Jednotlivé pruhy lepime tak, aby se ndm polo-
vinou prekryvaly, takZe wvznikne dvojitd vrstva.
Stejnym zplOsobem lepime dald{ vrstvu, zmé&nime v3ak
smé&r 3Sikmosti, takZe se s ptiléhajici kFiZi. Po p¥i-
lepeni této wvrstvy potdhneme dno i boky slabou
létkou nebo gdzou. Na tento potah pFilepime je&té
dvé& nebo tfi vrstvy novinovych pruhQ.

5. Zhotoveni kopyta - formy

Technika stavby trupu modelu lod& umoZiuje
v mnohych pripadech pouZit kopyta - formy. A jak
takové kopyto (formu) zhotovime, popideme si strud-
né v nasledujici stati.

Podle pouZité technologie miZe byt forma vndjsi
(pozitivni) nebo vnitfni ( negativni). Snadn&j&{ prace
je na vnd&j8i - pozitivni form&. Z drfeva nebo sadry
prip. jiného materidlu zhotovime pozitivni formu trupu
ve skutedné velikosti, ale zmengenou o tloudtku bu-
douci st&ny (podle potahu - papir, laminét apod. ).

a) dievénd forma

Dfev&nd forma mGZe byt z jednoho kusu, v&tEi
z nékolika slepenych dild. Postup: profil trupu pre—
neseme z pldnku na drfevo a formu opracujeme
s pomoci dotykovych Sablon z tuhého papiru. D¥e—
v&nd forma je sice pracnd, zato v3ak trvanlivd
a lze ji pouZit mnohokrat a po pfipadé& i pozmé&fovat
tvar trupu podle potreby (viz stal Blokové trupy
a Trupy z vrstvenych prkének). Jako formu lze
pouZit i trup jiZ hotového modelu lod& (pozor -
trup po laminovéni bude o tloudfku potahu Sird{).

b) sédrova forma

Zhotovime ji takio: na pracovni desku nakreslime
(obr.63) pldorysny tvar trupu vietnd rozmist&ni

prepdZek (Zeber).. Obrys paluby spojime lidtou.

Z tuhé lepenky zhotovime prepdZky, které po celém
zaobleném obvod& zmendime o 2 -~3mm (4. o tloustku
budouci stdny) a na palubni strand pfepiZek naopak
pfiddme 10mm (obr.64). Na vSechny piepdZky
vyzna&ime pfesnd svislou osu a olislujeme je. K pa-
lubni stran& prepdZek pribijeme kousky listy 5x5mm
(nebo tlustii), které jsou vZdy o 10 -20 mm kratdf
neZ je Sifka pFisludné prepdZky. PrepdZky pak
za liSty pripevnime prozatimnd& na pracovni desku.

NeZ zadneme vypliovat prostor mezi prepédZkami
sédrou (roz¥ed&nou.vodou na husti ka¥i), zajistime
pfepdZky pred roztaZenim viivem tihy sé&dry. Do horni
&ésti prepdZek navlékneme po 2 -3 stahovacich dré-
tech o (25 1-1,5mm.

Neméme-li dostatek sédry k vyplnéni celého trupu,
vyplnime velké vnitfni prostory Glomky cihel, Spalidky
apod. S&drou pak zaplnime prostor mezi vSemi pre~
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péZkami po jejich okraje (obr.65). Sadrové
segmenty po zatvrdnuti mGZeme pro snaZsf opracova—
ni sejmout s desky. Pokud se prili§ nezeslabf tioudtka
stény formy, vyjmeme zespodu cihlové nebo jiné vy—

plné. TéméY na &isto opracované segmenty pokladdéme
zpét na desku a mezery vyplnime opé&t sddrovou kasdi,
kterou na povrchu uhladime st&rkou nebo kouskem
tenké prekliZzky. PFipadné nerovnosti odstranime nej—.
lépe truhldrskou hladiékou.

Formu nechdme Fédné& zatvrdnout a potom ji vy-—
brousime do hladka skelnym papirem.

Pri pouZiti pozitivni formy musime upravovat
brouSenim vné&js{ povrch lod&.

6. Negativni — wvnit¥ni forma

Formu zhotovime nap¥. takto: pedlivé opracované
kopyto nebo trup modelu poloZime kylem wzhiru
na prkénko, pripevnime a ohradime rdmem z prkének
(mbZeme pouZit i vhodné bedynky); dbdme vak,
aby mezi boky trupu a stranami rdmu byla v&t&{
mezera, aby stény formy mély dostatednou tloudtku.
Cely model, prkénko i stdny, natfeme separdtorem
nebo potdhneme mokrym celofdnem a na cely trup
nanddime vrstvu sadry (lepdf je sédra alabastrova,

"kterd mé jemn&j8i strukturu). S&dru pak p¥ipadnd

vyztuZime vloZenim li&t nebo drdtu. P¥ lit{ sddru
pé&chujeme, abychom zamezili tvoFeni vzduchovych
bublinek. .

Po CéasteCném ztuhnuti sddry kopyto nebo model
opatrné uvolnime a vyjmeme ze sddrové formy, kterou
potom nechéme radné doschnout. Ziskali jsme tak
negativni formu, z které mGZeme p¥i Setrném zaché—
zeni zhotovit i 10 lamindtovych trupu.

Jako kopyto miZeme pouZit hotovy trup, pokud
mé hladké dno bez wvydnivajici h¥idele a trup
bez li$t a ozdob.

7. Diagonélni zpdsob stavby trupu

Diagonéini zplsob stavby trupu modelu miZeme
s usp&chem pouZit pro zhotoven{ modelu bez ohledu
na jeho rozméry. Zakladem pro zhotoveni trupu je ko-
pyto, na kterém provedeme menSi Gpravy. Na kopytd
déldme vyfezy pro prepdZky asi 5mm &iroké a 4mm
hluboké a pro kyl vydlabeme podélnou dréZku
(obr.66). PFepéZky zhotovime z prekliZky 1-1,5mm
silné tak, Ze vyFeZeme pdsky ptibliZn& 5mm Siroké
a dlouhé podle pFisludné prepdzky, které vkladame
na 15 az 20 minut do horké vody. Rozparené pasky
vklddéme do vyfezl na kopytd, jeden pdsek na druhy,
aZ je vytez zcela naplnén, Konce paski zajidfujeme
h¥ebi¢ky a nechdme vyschnout. Po vyschnuti pasky
slepime a montujeme na své misto k¥l.

Aby se prvni vrstva ob&fvky a prepdZek nepfFile—
pila na kopyto, dédme do dréZky pro prepdZky a na po-
vrch formy mokry papir.

Pésky prekliZky nebo dyhy maji klinovity tvar
(obr.67). Ob&ivku trupu zadindme od st¥edn{ pre—
pézky. Péasky klademe pod Ghlem 45° a zajiStujeme
malymi hfebifky nebo Ependliky — jeden konec na ky-
lu a druhy na kraji boku. KaZdy pasek prvni obSivky
maZeme lepidlem pouze v mistech, kde péska pri-
lehne na prepdZku nebo kyl. Ostatni &&st pésky
lepidlem nemaZeme. Polepujeme tak, Ze k uzkému
konci pésky pfilepujeme Siroky konec druhé pdsky,
potom k &irokému konci pdsky tzky atd. (obr.68).
Druhou vrstvu lepime aZ po vyschnuti vrstvy prvni.
Jedt& pFed lepenim druhé vrstvy zaschlou prvni
vrstvu opracujeme (pilnikem, smirkovym papx’r‘em).
Péasky druhé vrstvy lepime na prvni vrstvu v obré-
ceném sméru. Dosdhneme tim zakryt{ $t&rbin vznik-
Iych pfi lepeni prvni vrstvy a také v&tSi pevnosti
trupu.
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Po Fédném zaschnuti a odpovidajicim opracovéni

sejmeme trup s kopyta, montujeme palubniky, palubni
nosniky piip. vyztuZni trdmky. Mista pro néstavby
zesilime vlepenim nosnikl., Po zamontovdni lo¥e mo-
toru, schrédnky pro pohonné zdroje, kormidelniho za-
Tizeni apod. cely vnitfek impregnujeme. Potom plnymi
pfepédZkami -z¥idime vodot&sné ptepdZky a po za-
schnuti pFilepime podlahu paluby. R

8. Laminatové trupy

Lamindtové trupy zhotovujeme pomoc{ formy, kterd’

podle zplsobu zpracovéni mbZe byt vndjdi { pozitivni)
nebo vnit¥ni ( negativni). S

JelikoZ polyesterové a epoxydové prysky¥ice nou

velmi pevng k materidlu a tedy i k sadrové formd,

musime formu, abychom z ni vyrobek dostali, pfed
kaZdym pouZitim natfit separdtorem; pouZivame para-
finu nebo vieliho vosku rozpudté&ného v toluenu nebo
trichloretylénu pPip. benzinu jako 2 -~ 3 % roztok.
Na formu nand3ime separdtor Sté&tcem nebo had¥ikem
a to v ndkolika slabych vrstvdch, které po zaschnutf
preleStime hadrem. Na rovné plochy se jako separétor
dobfe hodi navlh&éeny celofdn.

Pripravé formy v&nujeme néleZitou pédi, nebof

na tom zdleZ{ cely uspéch nasi préce.

Ptipravime si skelnou tkaninu s p¥idavky na obou
stranéch a prysky¥ici. Pomé&ry nutné k miséni prysky-—
Fice jsou uvadény vyrobcem v ndvodu a je nutno
je dodrzZet. RovnéZ tak je nutno p¥i préci s pryskyt¥ici
a zvlasté s jejich tufidly zachovévat zékladni bez~
pelnostni pfedpisy, nebot jde o siln& leptajici kyse-
liny (pozor na zrak - nosit bryle nebo plexisklo).
PFi pripravé polyesterové pryskyt¥ice se nesm{ smisit
samoiny katalyzétor s urychlovadem, nebof je ne-
bezpedi prudkého vybuchu. VZdy napfed jednu sloZku
(katalyzator) dikladn& promichdme s pryskyticf a te-
prve potom pridédme dal$i.

Méme pFipravenou tormu i prysky¥ici a mGZeme
za&it laminovat. Stétcem naneseme na formu prysky-
Fici, rozetfeme ji a pFiloZime prvni vrstvu skelné
tkaniny (okraje budou p¥esahovat formu). Tkaninu
dobfe natdhneme, vyrovndme a dbdme, aby pkFi-
lehla v zdhybech formy. Tkaninu pFetirdme Stétcem
s pryskytici, aZ je dobfe prosycena. Tkanina uni-
kénim wvzduchu ztrdci svoji bilou barvu a zadiné
byt prihlednd. Pokradujeme dotud, pokud hezmizi
v8echna bild mista na tkanind., Potom stejnym zpl-~
sobem pokldddme druhou, pFip. tfeti vrstvu; opét
napinédme, vyrovndvéme a =zatlalujeme do z&hybd
ve formé&.

Cim lépe povrch uhladime, tim mén& préce potom
budeme mit p¥i dalfim opracovani.

Aby se hotové lamindtovd skofepina neprohybala

.a nedeformoval se kraj, vyztuZime ji ihned po do-

konleni pfilepenim nosnikQ v mistech okraje bok
a zapFfeme je hranolky, aby dob¥e p¥ilehly.

Celkovou préci s laminovdnim musime provést
v pomérné& krétkém dase - asi 60 - 90 minut, protoZe
polyesterové pryskyFice po této dobé& zadinajizvolna
tuhnout. Doporudujeme proto, aby na v&t$im trupu
pracovalo vice osob.

Préce s epoxidovymi pryskyticemi je stejnd, jen
snad s tim rozdilem, Ze se haF viird do skelného
vldkna, protoZe je hustdl. M4 vEak tu vyhodu, Ze tak
rychle nepolymeruje (nehoustne) a tedy se pfi préci

s ni nemus{ tolik pospichat.

Pri v8ech pracich s lamindty nem& byt teplota
ni¥Zi ne¥ 15° C, nejvhodndj&ije 20 - 25° C.

Vyrobek nechdme zatvrdnout (nejménd 24 hodin)
a sejmeme ho potom opatrné z formy. Vylisek nechéme
po n&kolik dni v klidu a teple vytvrdnout a teprve
potom pokralujeme v dalSich dpravach Fezénim, vrtd—-
nim, pilovénim, v pFipravé k pfilepeni paluby a k né-
t&ru.

Pred néatérem trupu modelu nebo nastaveb zho-
tovenych laminovénim musime odstranit separétor.
PouzZivédme k tomu acetonu nebo trichloretylénu a po-
vrch obrousime smirkovym papirem.

N&t&r lamindtd doporudujeme provést epoxidovymi
smalty bud stfikdnim nebo natirdnim Stétcem.

A na z&vér jesté jedna pFipominka. Laminit nepla-
ve, nebot mé specifickou hmotnost 1,2 aZ 1,5 kg/dm?3
a je tudiz t&£8i neZ vodar Vnikne-li tedy do laminétové
lod& voda, lod nebude plavat jako d¥ev&ny model,

. ale potopi se. Doporudujeme proto bud v piidi, nebo

pe celém dnu (kde je misto) zabudovat vzduchové
komory.




9.Trup lod& z kovu (na kopytd)

Zhotoveni trupu modelu lod& z kovu pFipomin#
stavbu skutedné lod&. Pro stavbu je vhodny plech
tloudtky 0,3 — 0,4 mm; moZno pouZit i plech z konserv,
Trup stavime na kopytu, které si udéldme nejlépe
z tvrdého d¥eva jako nap¥. z dubu, javoru, jasanu
apod.; lze pouZit i bFizy. Na kopytu nakreslime podle
vykresu rozmistén{ prepdZek a vyFeZeme dréZky pro
pFepdZky (obr.69). Na pasek plechu o $ffce odpovi-

dajici délce obrysu prepdZky, rysovaci jehlou udé&li~
me ve vzdalenosti 5mm od kraje rysku, potom dalsi
rysku op&t 5mm a posledni ve vzdélenosti 10 mm.
Podle predposledni rysky ohneme plech a ziskany
pdsek od¥izneme (obr.70). Pasek upevnime do sv&-
rdku a vyrovhdme ohnuté okraje dfevénou pali¢kou.

DPolotovar prepaZky vioZime do vyFezu v kopytu
a pomoci dFev&né palit¢ky déme mu potfebny tvar.
P¥epdZka se upevni skobkou zhotovenou z hiebiku
{obr. 71). Aby prepdZka nepfesahovala povrch ko-
pyta, zhotovime vyfez v sile plechu,dbdme vEak na to,
abychom neporusili plynulost povrchu kopyta (pro-
hlubeniny p¥#i pFechodu). Po upevnéni prepdzek,
vystfihneme obSivku nejdffve z tuhého papiru a po
ovéFeni jiZ pPimo z plechu. Délka kazdého dilu plechu
pro obZivku mus{ byt takovd, aby na kylu (dné) dily
pravého boku pFekryvaly listy levého boku o 1-
1,5mm. Piitisknutim dilu obSivky na kopyto ziskéme
tvar trupu modelu na daném misté; zformovany dil
pfipevnime tenkymi Ealounickymi hfebiCky.

Pokud to umime, mG¥eme provést spdjeni ditd ob-
gfvky bez pfedchoziho upevn&ni hiebilky - zlepSi

71

=

/

se jakost prdce a zkréti se cas na zhotoveni trupu
modelu. .

Po pfipevnéni viech dilll ob&ivky miZeme p¥ikrodit
k jejich pdjeni (obr.72). Za&neme tim, Ze odstranime

hiebigky, kterymi je dil pF¥ibit k pfepédZce. Nebude-li
dotyk spojeni dvou dild presny, pfiddme trochu cinu
a vyplnime spéru mezi dvdma sousednimi dily. Pre-
kryva-li jeden dil druhy, upravime ten, ktery neni
jedtd pFipdjen. P¥idové a zddové konce nedoporudus~
jeme pdjet, nebot se tim zt&Zuje sejmuti trupu s kopyta.
P¥id zpevnime vietovdnim klounovce { kovové desti&-
ka1l -1,5mm).

Po sejmuti trupu s kopyta je zapotfebi dovnitf trupu
vietovat n&kolik palubnich nosnikt takového rozméru,
jako jsou prepdZky (p¥i&né vyztuZeni). Dily palubové
podlahy nutno spojit s palubnimi nosniky. Palubni
dily majf na koncich zahnuté okraje, které se ohnou
na vné&jéi strané& boku.

10.Kovovy trup (bez kopyta)

Kopytovy trup modelu lod& lze zhotovit i bez po-
uiti kopyta. Postupujeme p¥i tom nésledujicim zpG-
sobem: zhotovime polotovary pfepdZek tak, jak jsme
to popsali v predchozi stati a ohybéme je do skuted—
ného tvaru, coZ prové&fujeme podle obrysi pFepéZek
vykreslenych ve skutedné velikosti. Konce polotova—
ra prepdZek ohneme pod thlem tak, aby je bylo
moZno p¥ipevnit na stavebni desku (obr. 73).

Palubniky, outory, pfedni vaz a kyl modelu délédme

z kouskll plechu, které ve svém Fezu maji tvar Ghlu.
Zhotovuji se podle vykresu. Obrys paluby zhotoveny
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ve skute&né velikosti provéfime rovné&Z podle vy-
kresu.

Desku zrcadla d&ldme rovn&Z z plechu. Vrchni
kraje desky zahneme do tvaru ramene a pfipevnime
malymi h¥ebitky k stavebni desce (obr. 74). Vrchnf
t4sti prepdZek, zrcadla a pfedniho vazu spéjime.

Ke zhotoveni stavebni desky pouZijeme vyzrélého
d¥eva. Povrch a kraje opracujeme. Na desku nakres—
lime stfedovou osu a vyzna&ime misto pro pFipevnéni
pFepéZek, zrcadla a pfedniho vazu. Potom naneseme
Eiffku pfepdZek, boky spojime darou, kterd vyznaduje
tvar paluby. PrepdZky, kterymi prochdzeji trubky
(nap¥, hiidel vrtule), zhotovime jako plné piepéZky
s otvory pro trubky. Trubky uchycujeme ptipéjenim.
Po pFezkoudeni spré&vného usazeni trubek pfistoupi-
me k obZivce trupu modelu. Z tuhého papiru nejdfive
zhotovime pFesnou Zablonu, podle které potom zhoto-~
vujeme, ohybame a slicovdvéme podle mista oznaleni
listy ob3fvky. K stavebni desce se pFipeviiuji malymi
h¥ebitky za ohnuté okraje (obr.?75). Jakmile takto
obSijeme kousky plechu cely trup, natfeme mista sty-
kG obSfvky kyselinou solnou a pedlivé spéjime.
U k¥lu modelu musi byt svér zvlast pevny.

Hotovy trup modelu snimdme se stavebni desky,
kraje ob$fvky odstfihneme niZkami na plech a za-
Cistime pilnikem.

A nakonec je$t® pozndmka ke kyseliné solné:
~ je to nebezpelné Ziravina - proto pozor hlavné
na o&i ! Nepdjime v mistnosti, ale nékde wvenku.
V¥pary totiZ v mistnosti rozhodn& napadnou vEechny

kovové materidly podléhajici korozi. Vypary ne-
vdechujeme, mohou poleptat dychaci cesty !
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MAKETA PROT[OOVE =2
FREGATY ANDREA DORIA

Text k vykrestm v pFiloze.

Atomové hfiby nad japonskymi mésty HiroSimou
a Nagasaki byly sice vykFiéniky za hrizami druhé
svétové vélky, ale znamenaly také strafnou hrozbu
veSkerému lidstvu do dalSich let jeho existence. Po~
véleéné zkousky nukled&rnich zbrani, a hlavnd jejich
ulinky na bojovou techniku, odrazily se v novych
konstrukcich véleénych plavidel v8eho druhu.

Hlavni silu vétdiny velkych flotil predstavuji dnes
ponorky, Zvl&8té ponorky s atomovym pohonem, vy-—
zbrojené nejni¢iv&j&imi zbran&mi moderni doby.
Atomové ponorka, vyzbrojend balistickymi raketami
velkého dosahu s jadernymi bojovymi hlavicemi,
predstavuje dnes hodnotnéj$i bojové plavidlo, neZ
byly i nejmoderné&jii bitevni lod& ve II. svétové vilce.

Proto tedy: jak se vénuje pozornost vyvoji a ne~
ustdlé modernizaci ponorek, tak se samoz¥ejmé& zdo-
konaluje i obrana proti nim. Prostfedky pro zjidfovani
ponorek i protiponorkové zbrané byly zprvu monto—
vény na véle&né lod& zndmych typQ, jakymi byly
na konci II. svétové vélky torpedoborce, fregaty
a korvety. Neustdlé zdokonalovdni ponorkové tech-
niky a zvl&St& vstup atomovych ponorek do sluZby
si zdhy vyZadalo specificky typ lodi pro stihéani
téchto vétSinou rychlych ponorek.V ¥ad& zem{ se te—
dy uZ od konce padesdtych let objevuji nové typy
lodi, v nichZ se svou universéalnost{ spojily vliast—
nosti hned né&kolika typd, i kdyZ se tim dosavadni
zndmé rozddlen{ nerudi.

Tak zvané protiponorkové fregaty
(v&tSinou s raketovou v?zbroji) jsou dnes péatefri
vSech velkych flotil. Najdeme je v sestavé flotil SSSR,
USA, Velké Britdnie i Francie. Universédlnost t&chto
lodi je wvSak i velkou vyhodou pro flotily stfedni
velikosti (i mensi), které lod&mi tohoto typu nahradily
a stdle jesté nahrazuji zastaralé a dnes jiZ nevyhovu-
jici k¥iZniky, pochdzejici vé&tSinou jes$t&€ z doby
pFed II. vdlkou anebo vyrobené v prib&hu Il. svétové

valky. Typ vé&tEi protiponorkové fregaty najdeme
ve flotildch Austrdlie, Kanady, Holandska a Svédska.
Jako dominujici typy je dnes ve svych flotildch maji
i stdty poraZené v IL. sv&tové vélce. Ndmecko (NSR)
a Japonsko maji lodé&, které byly bud odvozeny
z americkych typl p¥imo nebo pFevzaly hodné& jejich
konstruk&nich prvki. Zato italské lod& jsou vliastni
konstrukce. A nutno pfiznat, Ze v mnoha smérech
odpovidaji t&m nejndro&né&jfim poZadavkim, které
na takovou lod kladou dneSni podminky boje na mo¥i.
Jsou konstruovany pro specifické podminky Stredo-
zemniho mofFe. .

Dvojice italskych lodf - ,ANDREA DORIA®
a ,,GAIO DULLIO* je dnes ve vlasini italské klasifi-
kaci (patrn®& z prestiZnich divod&) oznalena jako

,raketové kFiZniky * — , Incrociatori lancia missili*
ale jestd doneddvna tyto lodé& nesly klasifikaéni o-
znadeni , doprovodné kriZniky “ - ,, Incrociatori
di scorta. Nesou v8ak vSechny znaky lodi proti-

ponorkovych, a jejich vyzbroj to jen potvrzuje.

Reprezentant této dvojice - lod ANDREA DORIA
byla postavena v lod&nici Cantieri del Tirreno v Riva
Trigoso. Projekty byly zpracovény v posledni &tvrti—
n& padesétych let. Zhruba po tfileté stavbé byl trup
spustén na vodu 27.2.1963 a tém&Y presné po roce —
23.2.1964 byla Upln& hotova lod pfeddna italskému
véle&nému ndmofnictvu ke sluZbd. TvarGm trupu
i néstaveb nelze nic upfit z tradi¢niho italského
smyslu pro eleganci. I kdyZ b&hem sluZby prob&hly
na lodi n&které malé a jen diléi pFestavby, zachovéva
si lod stéle stejnou siluetu. ’

Trup je dlouhy celkem 149 metrd a 17 metrd
Siroky. Lod mé& 5273 tuny standardniho vytlaku.
Maximélni vytlak je uveden &islem 6426 tun (fran-
couzské prameny uvaddji dokonce aZ 7300 tun),
ponor 4,9m. Dv& sestavy parnich turbin o celkovém
vykonu 60000 koni mohou dvéma vrtulemi ud8&lit
lodi maximaln{ rychlost aZ 31 uzll. Zvidstni pancéfo—
vani lod nemé.

Vyzbroj sestdvd z rampy pro odpalovédni dvou
raketovych stfel protilehlych stfedniho dosahu ,Ter—
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rier*“. D8lostfeleckd vyzbroj se sklddd z osmi auto-
matickych rychlopalnych protiletadlovych dé&l typu
Oto Melara réZe 76mm a po strandch predni né-~
stavby jsou zabudovdna dv& odpalovaci zaFizeni
osvétlovacich raket rdZe 105 mm. Vlastni protiponor-
kova vyzbroj se skidda ze dvou trojitych torpédometl
pro protiponorkova torpéda rdzZe 305 mm a ze 4 vrtul—
nikG AGUSTA BELL 204, tvoficich dvd sestavy
po dvou - jeden je vyzbrojen opét protiponorkovymi
torpedy réZe 305 mm typu MK 44, a druhy je vybaven
sonarem.

Vybarveni lodé&: trup a v8echny néastavby
jsou svétle Sedé. Pod &arou ponoru je trup derveny
(rumélka) Na vodni linii je &erny pés. Hlavni paluba
a paluby vBech néstaveb jsou sytd zelené (trévové
zelena) Zébradli, kotvy, stojany platénych stfech
délostfelecké vEZiZky a rampa Terrierl jsou rovndz
Sedé. Hlavn& d&l, Gvazniky, vrchni polovina zadniho
stoZdru, vrcholy komind, podponorova &Eést zédchran—
nych a motorovych &lung, radiolokétory a radarovy
systém Fizen{ Terrierd jsou &erné. Schrénky pneu-—
matickych z&chrannych &lund jsou bilé. Bild jsou
rovndZ &isla v kruzich na letové palub& pro vrtulniky
a taktické Zislo 553 tamtéZ. Taktickd &isla na bocich
trupu a na zadi (zrcadle) jsou &erveni. Rovn&Z
tak kruh kolem odpalovaci rampy. Lodni vriule jsou
v barvé bronzu. Bronzovéa (zlatd) s &ervenymi boky
jsou i pismena jména lodé&.

Pokud by n&kdo z modelafd mél jedtd trpélivost
zpracovat na palub& 1 nebo 2 vrtulniky AGUSTA
BELL a nespokojil by se s dosti schématickym né-
drtkem v naZem plédnku, miGZe si vyhledat jejich
monografii v asopise Letectvi + kosmonautika, kde
byla pFfed asem uvefejnéna.

Za&kladni ndtdr t&chto vrtulnikG na ANDREI DORII
je tmavd Sedomodra barva se syté oranZovymi plo-
chami na p¥idi. Identifika&n{ &islo je bilé. Pfed nim
je na trupu bily kruh s &ernou kotvidkou, za nim
smérem k zAdi italskd kokarda sklddajici se z barewv:
vné&jsSi mezikruZi -~ ervend, vnitfni mezikruZi - bild;
stfedni krouZek ~ zelend.

Vérxme, Ze kdo si lod postavi, at uZ jako neplo-
vouci (stolni) model nebo jako plovouci, bude s Jeho
celkovym vzhledem urdité spokojen.
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SPOLU S VALECNYMI LODEM|
2 ) POUZIVALI RIMANE | LODI

CISTE DOPRAVNI. NEMELY
. VESLA, A VZHLEDEM

K TVARU BYLY VELM]|
POMALE.

=7
PO KIMANECH. QVLADLI, VYCHODNI &AST . eyvzzgggfgﬁyf—oa' TeBEs-
STREDOMORI BYZANTSTI PLAVCI A OB- v LI 50B0 STRALNOU ZBa-
CHODNICI. JEJICH LODI, ZVANE
DROMONY BYLY ZCAST| ODVOZENY ,

NI T zV. ,RECKYM OHNEM!

OD RIMSKYCH.OVSEM OPET BYLA TO SMES PRYSKY-

Z RADOU NOVINEK.NEJPATR- RICE, §IRYSA 5_1:‘.?5};(,}\; z}//\’:w;m
NEUSI BYL NOVY TVAR PLA- [ HANA (DOSUD N

CHET - TRICIPE. L 4 \ ZPUSOBEM) NA DOST
3.-S5.STOLETIT N.L. -~ 5 VELKOU VZDALENOST.

V PRIMORSKYCH OBLASTECH SEVERNI EVROPY £E[ WA/OJU LODI VLASTNI CESTOU. | ZDE
SE ZACINALO OD VESLOWCH LODIC. OVEEM Vv _DRSNYCH PODMINKACH SEVERU, STA-
VELY SE LODI PEVNEJUS(, SOLIDNEJS] A LEPSICH NAUTICKYCH VLASTNOSTI. B
OPROTI ZBYTKUM VRAKU STAROVEKYCH - RECKYCH A RIMSKYCH LODI, KTERE
MUSELI POTAPECI A ARCHEOLOGOVE PRACNE DOBYVAT Z MORSKEHO DNA,

A JESTE PRACNEJI PODLE DOBOVYCH WOBRAZENI REKONSTRUOVAT -~ DOCHOVALY
SE DO SOUCASNOSTI_SEVERSKE LODI VZACNE ZACHOVALE. JiLOVITE BAHNO
SEVERSKYCH SLATI JE DOKONALE KONZERVOVALO. NALEZENE LODI BYLY
VETSINOU POUZITY K RITUALNIM A POHREBNIM OBRADUM.

PRVINI BYLA NALEZENA U HJORTSPRINGU

V DANSKU. POCHAZI ASI ZE 3.STOLETI PR.N.L.
DLOUHA BYLA PRES 43m A SIROKA SKORO.
2m.DNES JUE V KODANSKEM MUZEU-V
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Vv DOBE, KDY ARABOVE OVLADAL| SKORO CELE STREDQZEMNI MORE A POSTUPOVALI
PO PYRENEJSKEM POLOOSIROVE L

. NA SEVERU VZRUSTALA MOC, JiZ PREDCHAZE

VEHLAS | HROZA.NORPMANE. ZVANI PODLE SVYCH LOUPEZIVVCH VWPRAV TEZ
VIKINGOVE. ASI OD 8.STOLETI N.L. OBSAZOVALI UZEMI PRILEHAJICI KE SKANDI-
:%Xlg ZgyozBDOBI, VEZ JUTIJICH WBOUUM PREDCHAZELO, POCHAZEJUI DVA WZNACNE

ROKU 4863 BYLA OBJEVENA

A WZDVIZENA 10D U NYDAMUY,

POBLIZ FLENSBURGU. PO~

CHAZI ASI ZE 4. STOL. NL.

JE TO VESLOVY CLUN 22.5m
< DLOUHY A 3,3m SIRQKY.

ES

DALSI DOKUMENT TE DOBY BYL
NALEZEN ROKU 1920 V_NORSKU
U KVALSUNDU. UE MLADSI PRED-
CHOZi A NESE UZ VSECHNY R
ZNAKY VIKINGSKYCH LODI. DLOQUHA
18.3m A SIROKA 3,2m TATO LOD UZ
BYLA SCHOPNA NEST STOZAR

A PLACHTU. | KDYZ TEPRV Z 8.
STOL.POCHAZI PRVNI DOBOVE
WOBRAZENIT VIKINGSKE LODI

S CTYRROHOU PLACHTOU.

SNAD NEUKRASNEJST VIKINGSKA LOD BYLA NALEZENA
ROKU_ 186% V_-MOHYLE U OSEBERGU, V. NORSKU, POCHAZI
Z 8. STOLETI, DLOUHY 241,4mA 514m SIROKY. CLUN EVL

NA PRIDI | ZADI VYZDOBEN ORNAMENTALNIMI REZBA-
Mi. UE TO UMENI, KTERE UZ vV TE DOBE (8.STOL.) MELO
NEKOLIK SET LET STARQU TRADICI. UPROSTRED_LODI _

UZ BYLA DUMYSLNA SOUSTAVA TRAMCU, NESOUCI sroiAR.v

BYLO NALEZENO JESTE _
MNOHO VIKINGSKYCH LODI
Z 9.~ H1.STOLETI.(U GOKSTADU )
A OWENBERGU V NORSKU,
U GDANSKA A VCHARBUW V POLSKU.) VEECHNY DOKUMEN-
TUJI DOKONALOST A VZAJEM-
/ NQU PODOBNOST. JEJICH .
J DELKA SE POHYBUJE KOLEM
: 25m A POME

/ =R
VIKINGSKY BOJOVNIK Z 9.STOLETH y \ ‘ BTZEEYKYS}a SIRCE,VE




